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  )مدل دو بخشي(چرخة اقتصادي : موضوع 

  )House holds(خانوارها : بخش اول چرخه 

  .شوند ي مليت آن كشور، خانوار مربوط به آن كشور تلقي مياردامردم ، در هر كشور

  .يك كشور وجود دارندخانوارها، صاحبان كلية منابعي هستند كه در 

  : شوند  بندي به دو دسته تقسيم مي منابع در يك طبقه

 يكنند و مايل و قادر به كار بوده و منع قانون هايي كه در يك جامعه زندگي مي انسان: منابع انساني  •

  .دندارها وجود  براي كار كردن آن

  .شود انسان را شامل مي هاي هاي فكري و مهارت اين منابع هم توان كار كردن و هم توانايي

ها در توليد كالاهاي مصرفي  توليداتي كه با كاربرد اين منابع ساخته شده و از آن: منابع مصنوع  •

ها سرمايه  كه به آن... و  هساخت ها، مواد ساخته شده و نيمه آلات، ساختمان مانند ماشين. شود استفاده مي

  .گويند نيز مي

  : گردد  دو دسته تقسيم مي بندي ديگر منابع به در يك تقسيم

ويژگي مهم اين نوع . ها بايد كار صورت گيرد منابعي كه براي به دست آوردن آن:  منابع اقتصادي •

  .ها است منابع كميابي آن

كمتر از ميزان نياز  ،مي باشدكميابي به اين معني است كه منابع و امكاناتي كه در اختيار ما * 

  .هاست ما به آن

  : شود كه  مي اطلاقتصادي به منبعي اصولاً منبع اق

  . كمياب باشد - 1

 .مطلوبيت كند درفع نياز و ايجا - 2

 .مستهلك شود فقابل تصرف و تملك باشد و بر اثر مصر - 3

 .قابليت نقل و انتقال حقوقي را داشته باشد - 4
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  .قابل توليد و تكثير باشد - 5

وجود دارد به طوري كه براي به دست  ور در طبيعتوفاين نوع منابع به :  منابع غير اقتصادي •

  .ها نياز به انجام كار و يا صرف هزينه نيست آوردن آن

  .بندي گردد در اينجا لازم است عوامل توليد نيز طبقه

: ها شامل اين نهاده. روند هايي است كه در توليد كالاها و خدمات به كار مي عوامل توليد شامل كليه نهاده

در توليد به كار رفته و يا در  ،كه در كنار دانش فني و امنيت طبيعت و مديريت است ي كار، سرمايه،نيرو

  .آن مؤثر هستند

  : شوند  به اين ترتيب عوامل توليد به دو دسته تقسيم مي

 .عوامل انساني كه شامل نيروي كار و مديريت است •

  .زمين و سرمايه است عوامل مادي كه شامل  •

منابع توليد غير انساني نظير  ،باشد و منظور از سرمايه آنچه در آن ميمنظور از زمين، طبيعت و 

ساخته و موجودي كالاها در انبارها و نظير  آلات، ابزارها و تجهيزات، كالاهاي نيمه ها، ماشين ساختمان

چون به خودي خود چيزي  ،شود به اين مطلب توجه شود كه پول به عنوان سرمايه تلقي نمي .هاست آن

  .كند نميتوليد 

  يويژگي منابع توليد

  .كمياب هستند •

 .دنتغييرپذير •

  .روند هاي مختلف در توليد كالاهاي مختلف به كار مي با نسبت •

  تخصيص منابع

  .گويند در توليد كالاها و خدمات را تخصيص منابع مي ينوع مصرف و كاربرد منابع توليد

ي بسيار ساده عبارت است از فرآيند سادة در مفهوم كارايي. كارايي استاه رتخصيص منابع معمولاً هم
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  .از منابع توليدي در دسترس كننده با استفاده كسب بالاترين رضايت مصرف

  : شود  يي به دو صورت بيان ميرامعمولاً كا

هاي در دسترس استفاده گردد و اتلاف منابعي وجود  هر گاه از كلية منابع و فرصت :كارايي فني  - 1

  .نداشته باشد

ز صورت گيرد، يعني منابع با علاوه بر كارايي فني بايد تخصيص بهينه منابع ني:  ييي اقتصادكارا - 2

  .ي حداكثر در توليد به كار گرفته شوندكاراي

  . به اين ترتيب خانوارها، صاحبان عوامل توليد موجود در هر جامعه هستند

   )Firm(بنگاه : بخش دوم چرخه 

  .شود جوز قانون براي توليد كالا يا خدمت ايجاد ميبنگاه يك واحد توليدي است كه با م

  . به وجود آيد يبه وجود آوردن چيزي كه قبلاً وجود نداشته باشد و با استفاده از منابع توليد: توليد 

  .گويند موس را كالا ميلتوليدات م: كالا 

  .موس را خدمت گويندلتوليدات غير م: خدمت 

  :مي باشند هاي مختلفي بندي طبقهكالاها و خدمات داراي 

  : شوند  كالاها به دو دسته تقسيم مي ،بندي در يك دسته

مانند اكثر كالاهاي . كننده ايجاد كند رضايت خاطر براي مصرف ،كالايي كه مصرف آن: كالاي خوب  - 1

  .مصرفي

دود سيگار و آلودگي مانند زباله، . كالايي كه مصرف آن رضايتمندي انسان را كاهش دهد: كالاي بد  - 2

  .محيط زيست

  : شوند  سيم ميقكالاها به دو دسته ت ،بندي ديگر در يك دسته

  .كند نيازهاي واقعي انسان را برطرف مي كه كالاهايي: كالاي ضروري  - 1

  .كند كالاهايي كه نيازهاي غير اساسي انسان را مرتفع مي) : تجملي (كالاهاي لوكس  - 2

  : ه اين صورت است بندي ديگر كالاها ب دسته
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ها  مقدار مصرف آن ،كننده شود كه با افزايش درآمد مصرف به كالاهايي گفته مي: كالاهاي عادي  •

  .يابد افزايش مي

مقدار مصرف آن كاهش  ،كننده شود كه با افزايش درآمد مصرف به كالايي گفته مي: كالاي پست  •

  .يابد مي

  : كل زير دارند بندي به ش بندي ديگر كالاها طبقه در يك دسته

  .دنآي كالاهايي كه عيناً از طبيعت به دست مي: كالاهاي اوليه  •

كالايي كه مراحلي از توليد را طي نموده ولي براي رفع نياز مصرف كننده به كار : اي  كالاي واسطه •

  .شود رود، بلكه از آن در چرخة توليد استفاده مي نمي

توان از آن در توليد كالاي  را طي نموده و نهايتاً مي كالايي كه همة مراحل توليدي: كالاي نهايي  •

  .نياز بشر استفاده نمود يديگر و يا براي ارضا

  : شود  ي ماهيتاً به دو گروه تقسيم مييكالاي نها

  .شود استفاده مي يكالاي نهايي كه از آن در توليد كالاي ديگر: اي  كالاي سرمايه - الف

  .گيرد ماً براي رفع نياز بشر مورد استفاده قرار ميكالايي كه مستقي: كالاي مصرفي  -ب

  : شوند  كالاي مصرفي به دو دسته تقسيم مي

مانند انواع . رود كالايي نهايي است كه با يك يا چند بار مصرف از بين مي: دوام  كالاي مصرفي بي •

  .مواد غذايي

به  ،تفاده نمود و با استفاده از آنبارها اس  توان از آن يي نهايي است كه ميكالا: كالاي مصرفي بادوام  •

  ....اثاثيه و لوازم منزل و  ، مانند ميز، صندلي، تلويزيون،شود مرور مستهلك مي

  بازار

  .شود گويند يك بازار تشكيل مي مي ،اي صورت گيرد كه مبادله هر جا

  .گردد ميبندي  گيرد طبقه اي كه صورت مي بازار بر اساس نوع كالاها و خدمات و يا نوع مبادله
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شويم شامل بازار كالا و خدمات، بازار عوامل توليد و  ها مواجه مي برخي از بازارها كه در اين درس با آن

  .بازارهاي پولي و مالي هستند

  .كنندگان و عرضه كنندگان تقاضا: براي تشكيل هر بازاري دو گروه بايد حضور داشته باشند 

  توضيح چرخة اقتصادي 

بخشي پرداخته و توضيح  2توضيح چرخه اقتصادي در مدل  بهپس از بيان برخي مفاهيم مورد نياز، 

  .كنيم بيشتر در اين مورد را به درس اقتصاد كلان موكول مي

در طرف ديگر آن  و در يك سمت خانوارها به عنوان صاحبان و مالكان عوامل توليد ،در مدل دوبخشي

  .ا و خدمات مورد نياز جامعه قرار دارندها با هدف توليد كالاه بنگاه

  مرحله اول چرخه

عوامل  ،به اين ترتيب در بازار. باشند ها مي ها تقاضا كنندة آن كنندة عوامل توليد و بنگاه خانوارها عرضه

هاي مناسب و مورد توافق هر  توليد اين دو گروه در برابر هم قرار گرفته و رفتارشان از طريق تعيين قيمت

  .گيرد رسد و مبادله صورت مي به تعادل مي دو طرف

نمايند و خانوارها با كسب  ها با انجام هزينه مبادرت به استخدام عوامل توليد مي به اين ترتيب بنگاه

  .شوند درآمد براي رفع نيازهاي خود به بازار كالاها و خدمات وارد مي

  
  

  
  
  
  
  
  
  

اين . شود هزينه و براي خانوارها، درآمد محسوب مي ،براي بنگاه ها به خانوارها بنگاه يپس پرداخت

 بازار عوامل توليد

 ها بنگاه خانوارها

 درآمد

 عرضه  تقاضا

 درآمد ملي= سود + بهره+اجاره+دستمزد
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  .باشد سود مي و اجاره، بهره ،ها به يكي از صورتهاي دستمزد درآمد

در ) باشد كه همان درآمد كسب شده توسط خانوارها مي(ها  ختي فوق توسط بنگاهبه مجموع اقلام پردا

  .گويند درآمد ملي مي، )معمولاً يك سال(ورة زماني معين يك د

  مرحلة دوم چرخه

ها را از طريق  ها با به كار گيري عوامل استخدام شده اقدام به توليد كالاها و خدمات نموده و آن بنگاه

  .كنند خدمات به جامعه عرضه ميبازار كالا و 

نمايند و  هاي كسب شده براي رفع نيازهاي خود به بازار كالا و خدمات مراجعه مي خانوارها با درآمد

  . باشد متقاضي تهية برخي از اين محصولات مي

  .شود تعادل در رفتار اين دو گروه از طريق تعيين قيمت مناسب براي كالاها و خدمات برقرار مي

  
  
  
  
  
  

. شود ها درآمد محسوب مي نگاهببراي  ،هاي انجام شده توسط خانوارها جهت تهية كالاها و خدمات هزينه

ها  معمولاً بنگاه ،زيرا به دليل نااطميناني به آينده ،نيستها برابر  ها و درآمدهاي بنگاه معمولاً هزينه

  .كنند انداز مي خود را پس يقسمتي از درآمدها

  .پوشي از مصرف جاري است براي داشتن توانايي مصرف بيشتر در آينده انداز، چشم پس* 

  : شود  بندي مي انداز به دو صورت طبقه پس

ه از طريق بازارهاي پولي و مالي به چرخة اقتصادي انداز است ك بخشي از پس: انداز مولد  پس •

  .گردد برمي

اندازها به صورت پول نقد، ارز، طلا و يا كالاهاي لوكس و تجملي  اگر پس) : كَنز: (انداز غير مولد  پس •

 پرداخت بابت خريد كالا

 كالاها و خدماتبازار 

 ها بنگاه خانوارها

 هزينه درآمد

 عرضه  تقاضا
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باشد، نگهداري گردد، در حقيقت آن مقدار از منابع درآمدي  و يا لوازم و كالاهايي كه بيش از حد نياز مي

  .گويند انداز غير مولد مي گردد كه به آن پس از چرخة اقتصادي خارج مي ،رها براي يك يا چند دورهخانوا

علاوه بر . ها را به عهده دارند ادلات پولي بين خانوارها و بنگاهبوظيفة نگهداري و م ،بازارهاي پولي و مالي

  هاي مختلف ه شكلمنابع پولي مازاد خانوارها را ب ،بازارهاي پولي و مالي ،اين موارد

هاي  يا آن كه سپرده. دنگير هاي سهام به كار مي گهداري و يا در خريد اوراق مشاركت و برگهنسپرده،  

  د تا صرفنده قرار مي بنگاه ها نگهداري شدة خانوارها را به صورت وام در اختيار

 .گرددسرمايه گذاري  

  
  

د كه طي آن منابع لازم به كار گرفته نده ها انجام مي مجموعة عملياتي است كه بنگاه ،گذاري سرمايه

هاي توليدي جامعه افزوده گرديده و يا از كاهش توان توليدي جامعه جلوگيري  شوند تا به ظرفيت مي

  .گردد

گرديده، در نتيجه تقاضا را در ها  گذاري باعث استخدام بيشتر عوامل توليد و توزيع درآمد اين سرمايه

  .دهد جامعه افزايش مي

  .توانيم يك چرخة كامل را نشان دهيم حال مي

  
    
  
  
  
  
  
  
  

 ها بنگاه خانوارها بازارهاي پولي و مالي

 پرداخت بابت خريد كالا و خدمات

 بازار كالاها و خدمات

بازار پولي و مالي 

 بازار عوامل توليد

 ها بنگاه خانوارها

 هزينه درآمد

 توليد ملي= عرضه  تقاضا=مخارج ملي

 وام زانداپس

 هزينه درآمد

 عرضه تقاضا

 مصرف

 درآمد ملي= پرداختي بابت استخدام عوامل توليد



 مفاهيم و تعاريف: فصل اول   10
 

 
         

  
  .انداز خانوارها گردد ها برابر با جمع پس گذاري بنگاه شرط تعادل در اين مدل آن است كه جمع سرمايه

  : هاي اقتصادي عبارت است از  ملاحظه گرديد كه عوامل اصلي فعاليت

 Human Wants  هاي انسان  خواسته - 1

   Resources  منابع توليد  - 2

 Techniques  of  Production  روش توليد - 3

  : ها از دو ويژگي برخوردارند  اين خواسته. هاي او است هاي انسان منشأ فعاليت خواسته

  .هستند متنوع و متعدد •

  .باشند در طول زمان، نامحدود مي •

، آداب و رسوم، موقعيت اجتماعي، نيازهاي جسمي، نيازهاي تربيتي، تواند حفظ بقا يازها ميمنشاء ن

ي و پيدايش نيازهاي جديد پس از ت، اختلافات سني، شرايط آب و هوايمسائل فرهنگي، سليقه و ترجيحا

  .باشدنياز قبلي  يارضا

  (Demand)تقاضا  (Want)سته خوا (Need)نياز 

ميزان تمايل انسان براي ارضاي نيازش شكل دهنده . گفتيم كه نياز انسان منشأ همه فعاليت هاي اوست 

مجموعه خواستـه هاي انسان به منظور پاسخ دهي به نيازش، تقاضاي بالقوه او . خواسته هاي او هستند

  .براي كالاها و خدمات را تشكيل مي دهد 

دلايل متعددي . ها قادرند تا همه خواسته هاي خود را برآورده سازند؟ يقيناً پاسخ منفي است  آيا انسان

  :برخي از اين دلايل عبارتند از . در اين مورد مي توان بيان نمود

  .ـ برخي خواسته ها به دليل تضادشان با قوانين و مقررات موجود در جامعه قابل پاسخ دهي نيستند 1

  .ل آرامش روحي و رواني خود برخي از خواسته هايش را به فراموشي مي سپاردـ انسان به دلي 2

ـ زندگي اجتماعي، برخي بايدها و نبايدها را به انسان ديكته مي كند كه به خودي خود از برخي  3

  .خواسته هايش صرف نظر كند
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و خدمات ايجاد مي موجود در جامعه براي توليد كالاها ) فناوري ( ـ محدوديت هايي كه دانش فني  4

  .كند 

  ـ محدوديت در منابع اوليه قابل دسترسي 5

  .ـ محدوديت هاي مرتبط با درآمد فرد و چگونگي تأمين مالي براي ارضاي خواسته ها 6

  .ـ قيمت يك كالا يا خدمت در رابطه با قيمت ساير كالاها و خدمات 7

آن . ته بندي خواسته هايشان مي پردازندبه اين ترتيب انسان ها الزاماً به تعيين اولويت هاي و دس

خواسته هاي و تقاضاي بالقوه اي كه با توجه به دلايل مطرح شده قابل دسترسي هستند را تقاضاي مؤثر 

  .مي گوييم

  تعاريفي از علم اقتصاد

شود علم اقتصاد علمي است دربارة رفاه و آسايش انسان و شامل آن دسته از روابط و يا  گفته مي

هاي متعدد انساني بوده و  اجتماعي است كه متضمن توزيع منابع نادر اقتصادي بين خواستهتشكيلات 

  .گيرد هاي بشر در بر مي استفاده از اين منابع را براي تأمين حداكثر خواسته

براي ) كه محدودند(به بيان ديگر، علم اقتصاد مطالعه، بررسي و تحليل چگونگي به كار گيري منابع 

  .است، به طوري كه بيشترين نيازها ارضاء گردد) كه نامحدودند(بشر  ارضاي نيازهاي

به عبارت ديگر در . شود در اين تعاريف بايد توجه كنيم كه محدوديت منابع به دانش انسان مربوط مي

اطلاعات . هايي است كه در موردشان اطلاعات دارد ميزان دانش انسان محدود به همان ،يك مقطع زماني

ها در  هاي موجود را در اختيارش قرار داده است تا از آن موجود در جامعه بشري، فناوريو سطح علمي 

  .خواهد سود بجويد توليد آنچه مي

نيازهاي  يها و ايجاد نيازها پس از ارضا طلبي از طرف ديگر نامحدود بودن نيازهاي بشر علاوه بر تنوع

به بيان ديگر هيچ دين الهي و . نهايت است گردد كه دامنه رشد فكري بشر تا بي قبلي به اين نكته برمي

تواند از نظر علمي  بنابراين هميشه انسان مي. اند مكاتب بشري، حدي براي رشد علمي انسان قائل نشده

  .كند هاي او نيز تغيير مي سطح علمي انسان، خواسته يبا ارتقا. به سطح بالاتري ارتقا يابد
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ها بيان  هاي اقتصادي و كشف روابط بين آن علم اقتصاد را شناخت و آگاهي از پديده ،در تعريف ديگر •

  .شود ها بر يكديگر مطالعه مي نموده و عقيده دارند، در اين علم ابزارهاي اقتصادي و تأثير متقابل آن

هاي رفتار اقتصادي انسان است و رفتار  مندي وندر تعريف ديگر، علم اقتصاد مربوط به مطالعة قان •

  .اش سود و نفع شخصي است رفتاري است كه انگيزه ،اقتصادي

  بندي مباحث اقتصاد طبقه

پرداخته ) يك خانوار، يك فرد، يك بنگاه(در مطالعات اقتصادي به بررسي رفتار يك واحد اقتصادي 

  .شوند بندي مي طبقه (Microeconomics)شود كه مباحث مربوطه در قالب اقتصاد خرد  مي

اي از مباحث به بررسي و تحليل متغيرهاي كلي و عمده اقتصادي يك جامعه نظير تورم، بيكاري،  در پاره

هاي توسعه، رشد  انداز، وضعيت بودجه دولت، رشد جمعيت و مسائلي نظير برنامه گذاري، پس سرمايه

  .گردد بندي مي طبقه (Macroeconomics)  قتصاد كلاناين مباحث در قالب ا. اقتصادي و پرداخته مي شود

ها موضوعات مورد بررسي در اقتصاد به صورت تخصصي نيز در زير  بندي با در نظر گرفتن اين طبقه

مباحث مربوط به اقتصاد بهداشت، اقتصاد آموزش و پرورش، . اند بندي شده هاي اين علم تقسيم شاخه

الملل، اقتصاد توسعه، اقتصاد  د صنعتي، اقتصاد مديريت، اقتصاد بيناقتصاد كار و نيروي انساني، اقتصا

هاي  در زير شاخههر يك  اقتصاد مالي، اقتصاد بخش عمومي،فرهنگ، اقتصاد انرژي، اقتصاد پول و بانك، 

  .شوند تخصصي مستقل در علم اقتصاد مطرح مي
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  سؤالات فصل اول

  .هاي مختلف منابع را بيان كنيد بندي طبقه )1

 ابي به چه معني است و چرا در مباحث اقتصادي پرداختن به آن اهميت دارد؟كمي )2

 منابع اقتصادي چه خصوصياتي دارند؟ )3

 هاي مختلف عوامل توليد را بيان كنيد؟ بندي طبقه )4

 ويژگي منابع توليد چيست؟ )5

 منظور از تخصيص منابع چيست؟ آيا هر تخصيص منابعي تخصيص بهينه است؟ چرا ؟ )6

 به چه مفهومي است؟كارآيي اقتصادي  )7

 اي و كالاي مصرفي چيست؟ تفاوت كالاي سرمايه )8

 .شود كالاي نهايي به چه كالايي گفته مي )9

 رود را تشريح كنيد؟ بازار چيست؟ برخي از بازارها كه در مباحث اقتصادي به كار مي  )10

 شود؟ درآمد ملي چگونه محاسبه مي )11

 انداز غير مولد در چيست؟ انداز مولد و پس تفاوت پس )12

 بازارهايي كه در چرخه اقتصادي وجود دارند كدامند؟ )13

 هاي اقتصادي چيست؟ عوامل اصلي فعاليت )14

 شود؟ بندي مي مباحث اين علم چگونه طبقه. علم اقتصاد را تعريف كنيد )15

  .چرخه اقتصادي دوبخشي را تحليل كنيد )16

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
  



  دومઔधل 
  

  ज़ساয়ل اਲ਼ࣗصادی



  : مقدمه 

ابتدا منحني امكانات توليد مطرح و سؤالات اساسي كه در علم اقتصاد مطرح است و نظام  ،در اين جلسه

در خلال اين مطالب برخي از مفاهيم نيز توضيح داده . گردد تشريح مي ،ها بپردازد اقتصادي بايد به آن

  .خواهد شد

  منحني امكانات توليد 

با فرض آن كه اين منابع  ،گردند yو  xدرصورتي كه همة منابع توليدي درجامعه صرف توليد دو كالاي 

توان در صفحة  ه شوند، ميدر اشتغال كامل بوده و با حداكثر كارائي درتوليد اين دو كالا به كار گرفت

  .مختصات منحني امكانات توليد را ترسيم نمود

  

 

  

واحد به  OAدرجامعه به ميزان  xحداكثر توان توليد  ،به كار روند xاگر همة اين منابع فقط در توليد 

توليد  xحال اگر فرض كنيم در اين جامعه كالاي . صفر است yمقدار توليد  Aدر نقطة . آيد دست مي

 OB در جامعه به ميزان  yگردد، حداكثر توان توليد  yفقط  نشود و همة منابع و امكانات صرف توليد

  .صفر است xمقدار توليد  Bآيد، در نقطه  واحد به دست مي

 yبايد از توليد مقداري  به ناچار ،را توليدكنيم xباشيم و بخواهيم يك واحد از كالاي  Bاگر درنقطة 

  ) Hنقطة (فراهم شود  xواحد از  1تا  ،ريمبه كار بگي xنظر نموده و منابع آزاد شده را درتوليد  صرف

بايست از توليد  ميالزاماً  ،را توليد كنيم xاگر قصد داشته باشيم يك واحد ديگر از كالاي  Hدر نقطة 

J

A 

y 

H

o  x

B 
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نقطة (فراهم شود  xتا توانايي توليد يك واحد بيشتر از كالاي  ،نظر كنيم صرف yمقداري ديگر از كالاي 

J .(  

  .برسيم Aدهيم تا به نقطة  يبه همين ترتيب ادامه م

) P.P.C(را به هم وصل كنيم منحني به دست آمده را منحني امكانات توليد  Aو ... و  Jو  Hو  Bاگر نقاط 

  .مي نامند

مكان هندسي تركيبات مختلف توليد دو كالا در شرايط  ) :P.P.C(تعريف منحني امكانات توليد

اشتغال كامل عوامل توليد و تخصيص بهينه منابع توليدي، كه يك كشور طي يك دورة زماني معين 

  .تواند آن تركيبات را توليد كند مي

كند، در نقاط زيرمنحني به طرف مبدأ  صفحه را به سه بخش تقسيم مي ،هر منحني امكانات توليد

نقاط روي منحني . برقرار نيست) اشتغال كامل و تخصيص بهينه منابع(صات يك يا هر دو شرط بالا مخت

نقاط . آيند در صورت برقراري دو شرط فوق به دست مي ،گويند كه گاهي به آن مرز امكانات توليد نيز مي

به آن تركيبات  چون موجودي منابع اجازة دسترسي. بالاي منحني، تركيبات دست نيافتني دو كالا است

  .دهد را نمي

نزولي بودن اين منحني به دليل آن است كه با توجه به منابع و . منحني امكانات توليد نزولي است

  .شود فناوري موجود براي توليد بيشتر از يك كالا ضروري است كه از توليد كالاي ديگر صرف نظر

تا امكان توليد يك واحد  كه بايد توليد نشوداست  yبيانگرمقداري از كالاي  ،شيب منحني امكانات توليد

x در حقيقت اين شيب توضيح دهندة اين مطلب است كه با انتخاب توليد بيشتر براي . فراهم شودx  ،

بر  xيعني شيب منحني امكانات توليد بيانگر هزينه فرصت توليد . رود از دست مي yفرصت توليد مقداري 

  .نامند مي) MRT(توليد را اصطلاحاً نرخ نهايي تبديل  شيب منحني امكانات. باشد مي yحسب 
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   P.P.Cناكارايي و رشد اقتصادي در 

ممكن است قسمتي از منابع  Tنقطة  رباشد، د yو  xمنحني امكانات توليد دو كالاي  MNاگر فرض كنيم 

  .ترين تركيب به كار نرود يا آن كه هر منبع توليدي در كاراترين و مناسب ،بيكار باشند

  
  
  
  
  
  

چون باعث هدر رفتن توان  ،ران بايد رفع اين معضل باشداگذ هاي دولتمردان و سياست يكي از تلاش

  .گردد توليدي جامعه مي

آن است كه همراه با رشد جمعيت، مقدار عرضه نيروي  ،توان گفت مي P.P.Cنكتة ديگري كه در مورد 

ها و سازماندهي و  از طرف ديگر با كشف منابع جديد و يا بهبود در روش. كار نيز افزايش خواهد يافت

همچنين پيشرفت تكنولوژي، امكان توليد هر دو كالا به صورت بالقوه بيشتر خواهد شد، در اين صورت 

به سمت بالا ) P.P.C(گردد كه با انتقال  ملاحظه مي. شود بالا منتقل مي منحني امكانات توليد به سمت

اين . شود يافتني تبديل مي قسمتي از تركيبات دست نيافتني قبلي به تركيبات دست) EFبه  MNاز (

  .نامند را رشد اقتصادي مي P.P.Cانتقال در 

هاي توليدي فراهم آورده، اين امر باعث اشتغال بالاتر و  امكان توليد بيشتر را براي بنگاهرشد اقتصادي 

  .گردد تر دستمزدها و درآمدهاي بيشتر براي خانوارها مي توزيع مناسب
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آلات و ابزارها اتفاق نيفتد و به دليل عامل استهلاك اين ابزارها مستهلك  در ماشين در صورتي كه تحول

شود و  به سمت چپ و پايين منتقل مي گردد، توان توليدي جامعه كاهش يافته و منحني امكانات توليد

  .باشد كه حركتي ضد رشد مي شود تبديل مي ′M′Nبه  MNاز 

  
  
  
  
  
  

  وظايف يك سيستم اقتصادي 

به عبارت ديگر هر نظام . دهد وظيفه زير را انجام مي 5) بدون توجه به نوع آن(سيستم اقتصادي هر 

  1.ها در نظام اقتصادي آزاد و مختلط صادق است سؤال زير پاسخ دهد، اين پاسخ 5اقتصادي بايد به 

  چه كالا يا خدمتي بايد توليد شود؟ چه مقدار؟) 1

كنندگان از  كدام خواستة مصرف ،اسخ به اين سؤال بايد ديد كه اولاًدرنظام اقتصادي آزاد و مختلط براي پ

  .ثانياً اين خواسته تا چه اندازه بايد تأمين گردد. اهميت بيشتري برخوردار است

  : كنندگان براي به دست آوردن يك كالا يا خدمت بستگي به آن دارد كه  ميزان تمايل مصرف

  !چقدر است؟ ميزان ضرورت به داشتن آن كالا يا خدمت •

هايشان چه ميزان  در تأمين خواسته ،كنندگان ميزان قدرت پرداخت و تمايل به پرداخت مصرف •

  !باشد؟ مي

  كالاي در دسترس چه ميزان مي باشد؟ •

كنندگان به داشتن آن كالا بيشتر باشد،  تر باشد و تمايل مصرف هر چه كالا يا خدمتي ضروري  •

  .قيمت كالا در بازار بيشتر خواهد بود
                                                 

   .گيرد ريزي مركزي انجام مي بسياري از اين موارد از طريق شبكة برنامهدر اقتصادهاي متمركز  - 1

NN′ 

y  

o  x

M ′  

M
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  )كالاها و خدمات چگونه توليد شوند؟(دهي توليد بايد به چه نحو باشد؟  تشكيلات و سازمان) 2

سيستم اقتصادي بايد به حل اين مسأله بپردازد كه به چه طريقي منابع توليدي را براي توليد كالاي 

يد و در توليد يعني چه منبعي را با چه تركيبي و با چه روشي از تول(مورد درخواست به ميزان صحيح 

  .به كار گيرد) چه كالايي به كار رود

  : به اين منظور بايد 

  . كند جلوگيري  ،از به كاربردن منابع توليدي در صنايعي كه توليداتشان كمتر مورد درخواست است •

  .از منابع توليدي موجود با حداكثر كارايي استفاده كند •

ؤسسه توليدي با انگيزه كسب از آنجا كه هر م .شود ها تعيين مي اين سازماندهي به وسيله سيستم قيمت

  .سود آن مؤسسه نيز بيشتر است ،بنابراين هر چه كارايي مؤسسه بالاتر باشد ،كند سود فعاليت مي

  اين توليدات چگونه بايد توزيع گردد؟) 3

  : از آنجا كه هر شخص بستگي به دو عامل دارد 

  .ي خود قرار دهددتيار سيستم اقتصاتواند در اخ ميزان منابع توليدي كه شخص مي •

  .كند قيمتي كه او براي منابع توليدي دريافت مي •

هاي نقدي و  و اختلاف در نوع و ميزان سرمايه) فكري و عملي(بنابراين اختلاف موجود در نيروي كار 

ها  در حقيقت سيستم قيمت. گذارد غيرنقدي برچگونگي توزيع كالاها و خدمات در جامعه تأثير مي

  . كند گونگي توزيع كالاها و خدمات را تعيين و آن را كنترل ميچ

  بندي گردد؟  سهميه هتوليدات در طول زمان چگون) 4

 شته باشد،شود و توليد براي دورة بعدي نياز به مدت زمان دا اگر كالايي در يك مقطع زماني به بازار ارائه 

ه قيمت كالا نوسان خيلي زيادي نداشته چگونه در طول اين دوره مصرف آن توليدات تنظيم گردد ك

قيمت كالا كاهش يابد كه در مصرف آن توجه لازم نشود و  ،مثلاً درهنگام عرضه اوليه آن. باشد

ها افزايش شديد  از طرفي در مدتي بعد از آن به علت ناياب شدن آن. هاي زيادي از آن هدر رود قسمت

براي جلوگيري . دنها را نداشته باش امعه توان مصرف آنها در جامعه تجربه شود و برخي از مردم ج قيمت



 مسائل اقتصادي:  دومفصل   22
 

 
         

  .ها به مرور صورت گيرد مقدار عرضه آن ،از اين اسراف و تبذير لازم است با انبار شدن توليدات

  : حفظ موقعيت اقتصادي جامعه و توسعه آن ) 5

يعني علاوه . دهدانتظار آن است كه سيستم اقتصادي قدرت توليد خود را حفظ نموده و آن را گسترش 

هاي توليدي و افزايش در ميزان و نوع منابع توليدي  بايد با بهينه نمودن روش ،بر حذف آثار استهلاك

  .بتواند باعث رشد اقتصادي گردد

هاي انجام  براي انجام چنين امري بايد زمينه. يابد به اين ترتيب سطح زندگي مردم جامعه افزايش مي

گذاري در جامعه ايجاد شود تا همة فعالان جامعه براي دست  هاي سرمايه انداز و همچنين انگيزه پس

  .دنيافتن به شرايط بهتر زندگي تلاش بيشتري بنماي
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  سؤالات فصل دوم 

  منحني امكانات توليد را تعريف كنيد؟ )1

 روش استخراج منحني امكانات توليد را توضيح دهيد؟ )2

 شيب منحني امكانات توليد به چه مفهومي است؟ )3

 شود؟ چگونه مشخص مي P.P.Cكارآيي و رشد اقتصادي در نا )4

 سؤال اساسي كه هر سيستم اقتصادي بايد به آنها پاسخ دهد كدامند؟ 5وظايف سيستم اقتصادي چيست؟  )5

 چه ارتباطي بين شيوه توليد و توزيع كالا و نظام قيمتي وجود دارد؟ )6

 آنها وجود دارد؟ گذاري چه ارتباطي بين چگونگي توليد كالاها و خدمات و قيمت )7

 تواند در تشخيص كالاهايي كه بايد توليد شوند مؤثر باشد؟ ها مي آيا مطالعه قيمت )8

  



  ومઔध १ل 
  

  اච໔ای بازار و ৎعادل భ بازار



 

 

  : مقدمه 

هاي مختلف اقتصادي، نقش اساسي در تخصيص منابع و توزيع درآمد و  بازار نهادي است كه در نظام

 لذا مطالعه. كند بازار مبادلات و معاملات را تسهيل مي. چگونگي توزيع كالاها و خدمات به عهده دارد

يك دسته عرضه كننده : گيرند در بازار دو گروه در برابر هم قرار مي. بازار و اجزاء آن بسيار با اهميت است

در . است» قيمت«كند،  عاملي كه بين اين دو دسته پيوند برقرار مي. هستند و گروه ديگر تقاضا كننده

. ها را به عهده دارد ي بين آنرسان حقيقت قيمت نقش هماهنگي رفتارهاي فعالان اقتصادي و نيز اطلاع

مند به  توليد كنندگان علاقه. سازي منافع خود هستند گفته شد كه هر دو گروه به دنبال حداكثر

كنندگان به دنبال انتخابي هستند كه مطلوبيت و رضايت خاطر  سازي سود خود هستند و مصرف حداكثر

  .ها را حداكثر كند آن

در . ، مي گوييم موقعيت تعادلي در آن بازار اتفاق افتاده استدر صورتي كه يك مبادله صورت گيرد

  .اند كنند به حداكثر منافع مورد نظر خود رسيده چنين حالتي هر دوگروه فعالان اقتصادي تصور مي

  .بحث خواهد شد» عرضه«پس در مورد . شود پرداخته مي» تقاضا«در اين فصل ابتدا به 

 (Demand)تقاضا 

هاي مختلف آن طي يك  كننده در قيمت يا خدمت مقاديري از آن است كه مصرف تقاضا براي يك كالا

  .ها دارد تمايل به خريد آن) به شرط ثابت بودن ساير عوامل(دورة زماني معين 

  عوامل مؤثر بر تقاضا

  : توان شامل موارد زير دانست  اين عوامل را به طور عام مي

  قيمت آن كالا •

  كننده سليقه و ترجيحات مصرف •

  )تعداد متقاضيان(كنندگان  تعداد مصرف •

  )مقدار عرضه كالا(ميزان كالاي در دسترس  •

  ).خواهد صرف مصرف كالا يا كالاهايي بنمايد اي كه مي بودجه(كننده  درآمد مصرف •
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  چگونگي توزيع درآمد در جامعه •

  قيمت ساير كالاهاي مرتبط  •

بيني يا  لا يا توليد در آينده و يا خوشكنندگان از تغييرات قيمت كا انتظار مصرف(انتظارات قيمتي  •

  ).بدبيني به آينده

  كننده ثروت فرد مصرف •

  ارتباط بين كالاها

  : معمولاً بين كالاها ارتباطات زير ممكن است وجود داشته باشد 

در برآورده به بيان ديگر اين نوع كالاها رقيب يكديگر . هر يك از آن كالاها به تنهايي بتواند يك نياز معلوم را رفع كند )1

اي را رابطة  چنين رابطه. ها يا آب، چاي و نوشابه براي رفع تشنگي مانند انواع نان. شدن يك نياز مشخص مي باشند

  .نامند جانشيني و آن كالاها را جانشين هم مي

دفتر و خودكار و مانند راكت و توپ، بنزين و اتومبيل، . كالاهايي كه بايد با يكديگر مصرف شوند تا يك نياز برآورده گردد )2

  .نامند اين نوع كالاها را كالاهاي مكمل هم مي.... 

اين نوع كالاها را . مانند مقدار مصرف جوراب و مقدار مصرف خودكار. اي وجود ندارد بين مصرف برخي كالاها هيچ رابطه )3

  .نامند كالاهاي مستقل مي

  جدول تقاضا، تابع تقاضا، منحني تقاضا

كننده در  اي است بين مقاديري از يك كالا كه يك مصرف د كه تقاضا رابطهدر تعريف تقاضا ملاحظه ش

ها  هاي مختلف آن كالا به شرط ثابت بودن بقيه عوامل مؤثر بر تقاضا، تمايل به خريد و مصرف آن قيمت

اي  بين مقدار تقاضاي يك كالا و قيمت آن رابطه) عادي(در شرايط عادي و براي يك كالاي نرمال . دارد

  .شود اين مطلب تحت عنوان قانون تقاضا بيان مي. ي وجود داردمنف

كنندگان تمايل به  بنابراين طبق قانون تقاضا با افزايش قيمت يك كالاي معمولي در شرايط عادي، مصرف

اند،  مصرف كمتر آن كالا دارند و نياز خود به آن كالا را از طريق كالاهاي جانشين كه تغيير قيمت نداده

هاي مختلف آن توسط يك مصرف  اگر اطلاعات مربوط به مقدار خريد يك كالا در قيمت. كنند تأمين مي

به جدول زير . گويند كننده در يك دوره زماني معين را در جدولي ثبت كنيم، به آن جدول تقاضا مي
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ده كنن واحد پول باشد مصرف 20دهند كه اگر قيمت كالاي مورد نظر  ارقام جدول نشان مي. توجه كنيد

واحد افزايش يابد، مصرف  50در صورتي كه قيمت كالا به . كند واحد مصرف مي 30از آن كالا به ميزان 

  .كند واحد مصرف مي 10كننده از آن كالا به مقدار 

 )P( قيمت واحد كالا)Q(مقدار تقاضا 
30 
25  
18  
10  

20 
30  
40  
50  

  : توانيم بين مقدار مصرف يك كالا و عوامل مؤثر بر آن، يك رابطة تابعي تصور نمود، به صورت زير  مي

....),,,,,,,,( weppSTIppfQ xyxx =  

  xمقدار تقاضاي  Qx:كه در آن 

  Px : قيمت هر كالاي مرتبط باx  

  :Py  قيمت هر واحد كالاي مرتبط باx  

  I :كننده  درآمد مصرف  

  T  :سليقه و ترجيحات  

Sx   : مقدار عرضهx   

pp : جمعيت  

:E  انتظارات  

W  :باشد ثروت مي  

اگر اطلاعات جدول را در صفحة محورهاي مختصات كه محور افقي آن مقدار مصرف يك كالا و محور 

عمودي آن قيمت آن كالا است، به صورت يك سري نقاط تعيين نموده و اين نقاط را به هم وصل كنيم، 

  .كنيم مشخص مي Dگوييم و معمولاً آن را با حرف  ميبه شكل حاضر منحني تقاضا 

همان طور كه در شكل . شود با تغيير قيمت واحد كالا، حركت روي منحني تقاضاي آن كالا انجام مي

  .است) داراي شيب منفي(گردد منحني تقاضا، نزولي  ملاحظه مي
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نويسند، در اين صورت تابع  معمولاً براي سهولت در تحليل، تابع تقاضا را به صورت يك خط راست مي

bpaQتقاضا به صورت  pQاعداد مثبت هستند، مانند  bو  aكه . شود نوشته مي =− توان  مي. =−2100

هاي  كه مصرف كننده براي مصرف واحدپذيرفت كه منحني تقاضا مكان هندسي حداكثر قيمتي است 

  .مختلف يك كالا حاضر است بپردازد

  
  
  
  
  
  
  

  اثر تغيير ساير عوامل بر تقاضا

. كند يا پايين تغيير مي منحني تقاضا به سمت بالا) غير از قيمت(با تغيير در ساير عوامل مؤثر بر تقاضا 

هر عاملي كه باعث افزايش تقاضا براي يك كالا شود، منحني تقاضا را به سمت راست و بالا تغيير 

  .دهد مي

هر عاملي كه باعث كاهش تقاضا براي يك كالا گردد، منحني تقاضا را به سمت چپ و پايين حركت 

توان استدلال نمود كه افزايش درآمد، افزايش ثروت، افزايش قيمت كالاي  به اين ترتيب مي. دهد مي

نده، باعث كنندگان و انتظارات بدبينانه به آي جانشين، كاهش قيمت كالاي مكمل، افزايش تعداد مصرف

  . گردد حركت منحني تقاضا به سمت راست مي

  
  
  
  

  .دانشجويان عزيز هر يك از موارد مذكور را روي شكل نشان دهيد -1تمرين 

  .موراد عكس حالتهاي گفته شده در بالا را بر روي منحني تقاضا تحليل كنيد -2تمرين 
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  سومسؤالات فصل 

  از مباحث اقتصادي نقش دارد؟هايي  بازار به چه مفهومي است و در چه زمينه )4

 عوامل اثرگذار بر تشكيل بازار چيستند؟ )5

 كند؟ قيمت چه نقشي در بازار ايفا مي )6

 تقاضا را تعريف كنيد و عوامل مؤثر بر تقاضا را نام ببريد؟ )7

 ارتباط بين كالاها چگونه است؟ )8

 اثر تغيير قيمت كالاي جانشين را بر تقاضاي كالاي موردنظر بررسي كنيد؟ )9

 كاهش قيمت كالاي مكمل با كالاي موردنظر را بر تقاضاي آن كالا بررسي كنيد؟اثر  )10

 كننده بر تقاضاي يك كالا را تحليل كنيد؟ اثر افزايش درآمد مصرف )11

  بينانه چه اثري بر تقاضاي يك كالا دارد؟ انتظارات خوش )12

  



  घھارمઔधل 
  

ଙଷ  



  )SUPPLY(عرضه 

هاي مختلف آن كالا طي يك دورة زماني معين، به شرط  مقاديري از يك كالا كه توليد كننده در قيمت

  . شود ثابت بودن ساير عوامل مايل به ارائه آن است، مقدار عرضه كالا ناميده مي

  بر عرضه عوامل مؤثر

  : توان به شرح زير بيان كرد  اين عوامل را مي

  قيمت آن كالا  •

 قيمت كالاهاي مرتبط •

 )هزينه توليد(قيمت مواد اوليه و دستمزد و نيروي كار  •

 تكنولوژي توليد  •

 انتظارات توليدكنندگان  •

 تعداد تقاضاكنندگان  •

  دهي توليد  سازمان •

هاي آن كالا  از يك كالا است كه فروشنده در ازاء قيمتتوان بيان نمود كه عرضه، حداكثر مقاديري  مي

  .تمايل دارد به بازار ارائه نمايد

دهنده حداقل قيمتي است كه فروشندگان حاضرند براي مقادير معيني  به بيان ديگر منحني عرضه نشان

  .از كالاي عرضه شده بپذيرند

ود هستند، رفتار طبيعي آن است كه با با توجه به اينكه فروشندگان به دنبال حداكثر نمودن منافع خ

اي مثبت بين مقدار عرضه كالا و قيمت  يعني رابطه. افزايش قيمت كالا مقدار عرضه آن را افزايش دهند

توانيم معادله منحني عرضه را به  اگر اين رابطه را به صورت خطي بنويسيم، مي. واحد آن وجود دارد

npmQصورت  و به طور ) (ضرائب ثابت هستند nو  m(است  Qو  pاي خطي بين  ه رابطهبنويسيم ك =+

  )است n<0معمول 
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هاي مختلف آن  توانيم جدول را به صورت مقادير عرضه در قيمت همچنين در مورد عرضه نيز مي

اگر منحني عرضه را در صفحة مختصات رسم كنيم در مورد كالاي عادي اين منحني به صورت . بنويسيم

 . يعني شيب منحني عرضه مثبت است. شكل زير خواهد شد

اما اگر ساير عوامل تغيير كند منحني عرضه . افتد با تغيير در قيمت كالا، جابجايي روي منحني اتفاق مي

هر تغييري كه به افزايش عرضه بيانجامد، منحني عرضه را به . شود به سمت راست يا چپ منتقل مي

مواد اوليه،  افزايش قيمت كالاي جانشين، كاهش دستمزدها، كاهش قيمت. (دهد سمت راست حركت مي

) بينانه به آينده دهي مناسب توليد و انتظارات خوش پيشرفت تكنولوژي، افزايش تعداد متقاضيان، سازمان

  .يانگر كاهش عرضه استب 2Sبه  0Sبيانگر افزايش عرضه و حركت از  1Sبه  0Sدر شكل بالا حركت از 

  .دانشجويان محترم هر يك از موارد را در يك صفحة مختصات مشخص كنيد: تمرين 

  تعادل بازار يك كالا

كه . كننده طور كه قبلاً توضيح داده شد، در هر بازار دو طرف وجود دارد، عرضه كننده و تقاضا همان

رساني بين فعالان اقتصادي و  اطلاع يعني قيمت نقش. هماهنگي رفتار اين دو گروه با قيمت است

منحني عرضه يك كالا  Sمنحني تقاضا و  Dدر شكل زير اگر . سازي رفتار آنان را به عهده دارد يكسان

. اتفاق افتاده است Eكنندگان وضعيتي است كه در  كنندگان و عرضه وضعيت تعادلي در رفتار تقاضا. باشد

د كه در آن قيمت مقدار تمايل به مصرف كالا با مقدار گرد در اين نقطه سطحي از قيمت تعيين مي

چنين وضعيتي . تمايل به عرضه كالا برابر است و لذا هيچ كمبود و يا مازادي در بازار اين كالا وجود ندارد

 Eبه نقطه . گويند را وضعيت تعادل در بازار، و قيمت و مقدار مربوطه را قيمت تعادلي و مقدار تعادلي مي

  .گويند ائي نيز ميوضعت خودكف

Q  
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1
S 

2
SP 
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شود كه در آن قيمت، مقدار توليد داخلي و مقدار تقاضاي داخلي كالا  چون سطحي از قيمت تعيين مي

و مقدار تقاضاي  AP1مقدار عرضه داخلي  1Pبرابرند، در هر قيمت كمتر از قيمت تعادلي مانند قيمت 

ABAPBPشود كه در اين سطح قيمت به اندازة  ظه ميملاح. است BP1داخلي  =− مازاد تقاضا وجود  11

به اين معني كه براي كالاي مورد نظر متقاضي وجود دارد، ولي مقدار توليد و عرضه داخلي آن . دارد

) لا ننمايديعني نظام اقتصادي كه با ساير اقتصادها مبادله كا(در اقتصاد بسته . جوابگوي اين نياز نيست

يابد تا مازاد تقاضا در  افزايش قيمت آنقدر ادامه مي. اين مازاد تقاضا باعث افزايش قيمت خواهد شد

يعني نظام اقتصادي كه با ساير (در اقتصاد باز ). Eدر نقطة  ePيعني در سطح قيمت . (جامعه از بين برود

اين مازاد تقاضا به وسيلة واردات تأمين شده و قيمت ) كند ه مياقتصادها بدون محدوديت اقدام به مبادل

1P ماند قيمت تعادلي باقي مي.  

  
  
  
  
  
  

و مقدار توليد  MP2مقدار تقاضاي داخلي به اندازة  2Pمانند قيمت  Peدر هر سطح قيمت بيشتر از 

MNMPNPدر اين سطح قيمت، به اندازة . شود تعيين مي NP2داخلي به اندازة  =− مازاد عرضه كالا  22

كننده است اما به علت بالا بودن قيمت آن، خريدار  به اين معني كه كالا در دسترس مصرف. وجود دارد

در . گردد مي 2Pاين امر در اقتصاد بسته منجر به كاهش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت . وجود ندارد

  .ماند قيمت تعادلي باقي مي 2Pشود و قيمت  به خارج صادر مي اقتصاد باز، اين مقدار مازاد داخلي
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  اثر تغييرات عرضه و تقاضا بر تعادل بازار يك كالا

گيريم و  هاي عرضه و تقاضا در بازار يك كالا در نظر مي اي را با توجه به منحني ابتدا وضعيت تعادلي اوليه

در اين وضعيت ممكن است عرضه افزايش يا كاهش يابد، يا آن كه تقاضا افزايش يا . ناميم مي 0eآن را

در ادامه دو حالت را توضيح داده و تشريح . حالت مختلف ممكن است اتفاق بيفتد 6بنابراين . كاهش يابد

  .كنيم دو حالت ديگر را به عهدة دانشجويان محترم محول مي

 
  : كنيم  ابتدا اثر افزايش عرضه را تشريح مي

در اين  .گردد مي) 1Sبه  0Sاز (افزايش در عرضه يك كالا باعث انتقال منحني عرضه به سمت راست 

00صورت در سطح  قيمت قبلي به اندازه  ee مدت اين  آيد كه در كوتاه مازاد عرضه در بازار به وجود مي ′

با كاهش قيمت به مقدار تقاضا اضافه گرديده و از تعداد . انجامد مازاد عرضه به كاهش قيمت كالا مي

اين كاهش قيمت آن قدر . شود در اين صورت در هر مرحله از مقدار عرضه كاسته مي. شود عرضه كم مي

) 1Pيعني ( 0pتر از  در سطح قيمتي پايين 1eيابد تا مازاد عرضه از بين برود و تعادل بعدي در  ادامه مي

تعادل  1eدر . يابد افزايش مي 1Qبه  0Qمقدار تعادلي نيز از  1Pبه  0pبا كاهش قيمت از . اتفاق بيافتد

  .شود مجدد برقرار مي
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با كاهش درآمد، كاهش قيمت كالاي جانشين، . شود اكنون اثر كاهش تقاضا بر تعادل توضيح داده مي

منحني تقاضا به سمت پايين و چپ منتقل ... كنندگان و افزايش قيمت كالاي مكمل، كاهش مقدار تقاضا

00eeبه اندازه ) 0P(با اين تغيير در سطح قيمت قبلي ) 1Dبه  0Dاز (شود  مي مازاد عرضه در بازار به  ′

شود  يابد از مازاد عرضه كم مي به مرور كه قيمت كاهش مي. شود آيد كه باعث كاهش قيمت مي وجود مي

و مقدار تعادلي  2Pدر اين وضعيت قيمت در سطح . رسيم مي 2eدلي جديد به تا وقتي كه به نقطة تعا

  .گردد تعيين مي 2Qبازار در سطح 

  

  

  
    :چند مثال

  : اگر منحني عرضه و تقاضاي يك كالا به صورت زير باشند :  1مثال 
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pQ

s

d

15
2
130  

  .تعادل در بازار اين كالا، قيمت و مقدار تعادلي را محاسبه كنيد

sdشرط تعادل آن است كه : حل  QQ   بنابراين . گردد =

153015302
345

152
130

=⇒+−==⇒=

+−=−

ee QQpp

pp

,
  

Qpsاگر منحني عرضه يك كالا :  2مثال  4020 pQdو تقاضاي آن  =+/ باشند، قيمت و مقدار  27=−

  .تعادلي را مشخص كنيد
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 Qبه جاي را قرار دهيم يا آن كه در تابع عرضه  psمقدار  pبه جاي  xتوانيم در تابع تقاضاي  مي: حل 

  :مقدار تقاضا را قرار دهيم 

22541
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407402027
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pQQQ

QQQd
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/)/(
  

Qpاگر منحني عرضه يك كالا :  3مثال  6030 Qpdو منحني تقاضاي آن  =−+/ 2020 . باشد =−/

  .قيمت و مقدار تعادلي در بازار اين كالا را محاسبه كنيد

sdشرط تعادل : حل  pp   : است، بنابراين  =

575622020
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505080
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/)/(/
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QQ
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pQdهاي عرضه و تقاضاي يك كالا به صورت  منحني:  4مثال  5040 pQsو  =−/ +−= باشند اولاً  20

pQdثانياً اگر منحني تقاضا به صورت . وضعيت تعادل در بازار اين كالا را بررسي كنيد 50701 تغيير  =−/

  .يابد اثر آن را بر تعادل بررسي كنيد

20405160205040اولاً : حل  ==⇒=⇒+−=−⇒= eeds qppppQQ ,//  
40609051507020: ثانياً  ==⇒=⇒−=+−⇒= eeds QppppQQ ,//  
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  چهارم سؤالات فصل 

  عرضه را تعريف كنيد؟ )1

 عوامل مؤثر بر عرضه يك كالا را بيان كنيد؟ )2

 اثر بهبود تكنولوژي بر عرضه را تحليل كنيد؟ )3

 مكمل يك كالا را بر عرضه آن كالا بررسي كنيد؟اثر افزايش قيمت كالاي  )4

 روند را تحليل كنيد؟ اثر افزايش قيمت مواد اوليه را به عرضه كالايي كه مواد اوليه مذكور در توليد آن به كار مي )5

 اثر افزايش قيمت انرژي را به توليد كالا و عرضه آن كالا تحليل كنيد؟ )6

 اري بر عرضه كالا را بررسي كنيد؟گذ اثر افزايش هزينه استقراض براي سرمايه )7

 تعادل بازار كالا به چه مفهومي است؟ )8

 توان به تعادل رسيد؟ تحليل كنيد؟ اگر قيمت كالا كمتر از قيمت تعادلي باشد آيا در حالت معمول مي )9

 توان به تعادل رسيد؟ تحليل كنيد؟ اگر قيمت كالا بيشتر از قيمت تعادلي باشد آيا در حالت معمول مي )10

 كنندگان بر تعادل بازار را تحليل كنيد؟ افزايش درآمد مصرفاثر  )11

 اثر افزايش دستمزد نيروي كار بر تعادل بازار يك كالا را بررسي كنيد؟ )12

 اثر افزايش قيمت كالاي جانشين يك كالا را بر تعادل بازار آن كالا بررسي كنيد؟ )13

 ل توليد داخلي آن كالا بررسي كنيد؟كنندگان در مصرف كالاي خارجي را بر تعاد اثر تغيير سليقه مصرف )14

 بينانه براي مصرف يك كالا را بر تعادل بازار آن كالا بررسي كنيد؟ اثر انتظارات خوش )15

QPsمعادله منحني عرضه يك كالا  )16 QPdو معادله منحني تقاضاي آن كالا  =−+220 باشد وضعيت  مي 100=−

 رسيدن به تعادل را توضيح دهيد؟بازار را تحليل كنيد و شرط 

PQsاگر عرضه و تقاضاي يك كالا به ترتيب  )17 PQdو  10−+ 5040 باشند، وضعيت تعادل بازار اين كار را  =−/

PQsمشخص كنيد، اگر منحني عرضه به  +−=  افتد؟ تغيير يابد چه وضعيتي در بازار اين كالا اتفاق مي 20

QPdقاضاي يك كالا ت )18 PQsو عرضه آن  140=− . باشند، موقعيت تعادلي اين بازا را محاسبه كنيد مي =−+210

PQdاگر تقاضا به صورت    تغيير يابد چه اثري بر تعادل بازار اين كالا دارد؟ 80=−

  



  پ࣊ࡔمઔधل 
  

  ख़حا૚ণه ইشش ୓ی ൏ख़ت࢕ف



  :مقدمه 

گذاري و يا تأثيرگذاري بر بازار، اثر  هاي اقتصادي گاهي لازم است براي سياست در مطالعات و تحليل

ها  تغيير عوامل اثرگذاري بر عرضه يا تقاضا مورد مطالعه قرار گيرد، براي اين كار از محاسبة كشش

.  bدرصد تغيير در  نسبت به aعبارت است از درصد تغيير در  bبه عامل  aكشش عامل . شود استفاده مي

  .به بيان ديگر

a
b

db
da

b
db
a
da

b
aE .

%
% ==

Δ
Δ=  

  .توان نتيجه گرفت كه كشش داراي واحد خاصي نيست از اين روش محاسبه مي

  . گردد در ادامه به صورتي فشرده اين موارد تشريح مي

  : در تقاضا ) الف

  : تقاضا ) خودي(كشش قيمتي  - 1

صرف يك كالا را نسبت به تغييرات همان كالا نشان كننده براي م اين كشش ميزان حساسيت مصرف

  : دهد و به صورت  مي

x

x
d P

Q
Q
p

dP
dQe

Δ
Δ−=−=

%
%.  

علامت منفي جلوي كسر براي حذف اثر علامت شيب منحني تقاضا براي محاسبات . شود محاسبه مي

  .است

درصد كاهش  30اي مقدار آن كالا را  كننده درصد افزايش يابد، مصرف 20اگر قيمت يك كالا :  1 مثال

  .كشش قيمتي تقاضاي اين كالا را محاسبه كنيد. دهد مي

5.1
2.0

30.0ed =
+
−−=  

وقتي قيمت . كند واحد مصرف مي 25اي از آن كالا  كننده مصرف. است 20وقتي قيمت يك كالا :  2مثال 

قيمتي تقاضاي كشش . دهد افزايش مي 50كننده مقدار مصرفش را به  كاهش يابد، اين مصرف 10كالا به 

  كالاي ياد شده را محاسبه كنيد؟
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  : حل 
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  .باشد كالا با كشش است < 1edاگر  •

  . كشش است باشد كالا بي  > 1edاگر  •

  . باشد كالا با كشش واحد است  = 1edاگر  •

  .كشش است باشد كالا كاملاً بي  = 0edاگر  •

  .باشد كالا كاملاً با كشش است de=∞اگر  •

  عوامل مؤثر بر كشش تقاضا 

  .تر است تري وجود داشته باشد، آن كالا با كشش هاي مناسب يك كالا هر چه جانشينبراي ـ  1

 .تر است هر چه تعداد و موارد استفاه از يك كالا بيشتر باشد، آن كالا با كششـ  2

 .تر است ننده بيشتر باشد، آن كالا با كششك هر چه قيمت كالا نسبت به درآمد مصرفـ  3

هاي پايين منحني، كالا  هاي بالاي منحني، كالا با كشش، در قسمت تقاضا در قسمت  برروي منحنيـ  4

 .كشش، و در قسمت وسط منحني، كشش تقاضا واحد است بي

  . است تر تر باشد، تقاضاي آن كالا با كشش هر چه زمان تعديل تقاضا در بازار طولانيـ  5

pQتابع تقاضاي يك كالا به صورت : 3مثال  واحد  20اگر اين كالا در بازار به قيمت . است =−3200

  پولي به فروش رود، كشش قيمتي تقاضا چه ميزان است؟

  :حل 
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dQQd
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Qpتابع تقاضاي كالايي به صورت : 4مثال  1050 واحد مصرف  100اگر از اين كالا به ميزان . است =−/

  شود كشش قيمتي تقاضا چند است؟
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  : كشش تقاطعي تقاضا  - 2

كننده به مصرف يك كالا در ازاء تغييرات قيمت كالاي ديگر را كشش تقاطعي  ميزان حساسيت مصرف

نسبت به  xصد تغيير در مقدار مصرف كالاي توانيم اين كشش را به صورت در بنابراين مي. گويند مي

  :باشد فرمول محاسبه به صورت زير مي. تعريف كنيم yدرصد تغيير در قيمت واحد كالاي 

• 
x
P

dP
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P
Qe y
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x
xy .
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  .جانشين هم هستند yو  xباشد، بيانگر آن است كه دو كالاي   < 0exyاگر  •

 .مكمل هم هستند yو  xباشد، بيانگر آن است كه دو كالاي   > 0exyاگر  •

  .مستقل از هم هستند yو  xباشد، بيانگر آن است كه دو كالاي   = 0exyاگر  •

  .استدلال موارد بالا به عهدة دانشجو: تمرين 

را به  yكننده ميزان مصرف كالاي  درصد افزايش يابد، مصرف  40به ميزان  xوقتي قيمت كالاي : 1مثال 

  .ها را مشخص كنيد كشش تقاطعي اين دو كالا را و رابطة بين آن. دهد درصد افزايش مي 30ميزان 

  :حل 

75040
30 /
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% ==

Δ
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x
yx P

ye  

  .باشد دو كالا جانشين هم هستند مي exy > 0چون 

  : به صورت زير باشد  xاگر تابع تقاضاي كالاي : 2مثال 

IPPx yx 10340 /+−−=  
ها  را محاسبه و رابطه بين آن yو  xكشش تقاطعي . است  = 1000Iو   = 5Pyو    = 10Pxدر شرايطي كه 

  .را مشخص كنيد

  : حل 
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 .باشد، دو كالاي مذكور مكمل هم هستند مي  > 0exyچون 

  : كشش درآمدي تقاضا  - 3

كننده را كشش  مصرف يك كالا در ازاء تغيير در درآمد مصرفكننده به تغيير در ميزان  حساسيت مصرف

به بيان ديگر كشش درآمدي تقاضاي يك كالا برابر است با درصد . گويند درآمدي تقاضاي آن كالا مي

فرمول محاسبه به صورت . كننده تغيير در مقدار مصرف يك كالا نسبت به درصد تغيير در درآمد مصرف

  .باشد زير مي

x
I

dI
dx

I
Qe x

Ix .
%

% =
Δ

Δ=  
 .است) عادي(نرمال  xباشد كالاي   < 0eIxاگر  •

 .يك كالاي پست است xباشد كالاي   > 0eIxاگر  •

 .كالاي ضروري است xباشد كالاي  eIx < 0 > 1اگر  •

  .است) لوكس(كالاي تجملي  xباشد كالاي   < 1eIxاگر  •

درصد  20مصرف خود را از يك كالا درصد افزايش يابد، وي ميزان  50اي  كننده اگر درآمد مصرف: 1مثال

  .كننده مشخص كنيد دهد، كشش درآمدي و نوع كالا را براي اين مصرف كاهش مي

  .باشد چون كشش درآمدي منفي است، كالاي مذكور پست مي: حل 

4050
20 /

/
/ −=

+
−=Ixe  

  .باشد تابع تقاضاي يك كالا به صورت زير مي 2مثال 

Ipx 202200 /+−=  
و نوع آن را  Xباشد، كشش درآمدي كالاي  1000كننده  و درآمدمصرف 20ت واحد اين كالا اگر قيم

  .مشخص كنيد
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 :حل 
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  .كالايي عادي است xاست پس   < 0eIxچون

. دهد درصد افزايش مي 15را  xدرصد افزايش يابد، او مقدار مصرف  5اي  كننده اگر درآمد مصرف: 3مثال 

  .كننده را محاسبه و نوع كالا را مشخص كنيد كشش درآمدي مصرف

  :حل 
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Δ
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  .است) لوكس –غير ضروري  –عادي (است، كالاي موردنظر كالايي تجملي   < 1eIxچون

  :در عرضه ) ب

. كشش قيمتي عرضه برابر است با درصد تغيير در ميزان عرضه كالا در ازاء درصد تغيير در قيمت آن كالا

  : فرمول محاسبه به صورت زير است 
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 .باشد عرضه كالا با كشش است  < 1esاگر  •

 .كشش است باشد عرضه كالا بي  > 1esاگر  •

 .عرضه باشد عرضه با كشش واحد است  = 1esاگر  •

 .كشش است باشد عرضه كاملاً بي  = 0esاگر  •

  .باشد عرضه كاملاً با كشش است ∞ = esاگر  •

  عوامل مؤثر بركشش عرضه 

  .اگر با كمي افزايش در هزينه توليد، مقدار توليد افزايش زيادي داشته باشد، عرضه با كشش است - 1
 .تر است تر باشد، عرضه با كشش يك كالا آسانهر چه ورود عوامل توليد در توليد  - 2
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  .تر است تر باشد، عرضه با كشش هر چه دورة زماني تعديل بازار يك كالا طولاني - 3
درصد  30اي ميزان عرضه آن كالا را  كننده درصد افزايش يابد توليد 20اگر قيمت يك كالا :  1مثال 

  .كشش قيمتي عرضه را محاسبه كنيد. دهد افزايش مي

5120:                                                                                  حل 
30 /

/
/ ==se  

PQsاگر تابع عرضه كالايي به صورت : 2مثال   15باشد، كشش قيمتي عرضه را در قيمت  =−+510

  .محاسبه كنيد
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QPsاگر تابع عرضه يك كالا به صورت : 3مثال  205 باشد، كشش قيمتي عرضه را وقتي كه از =−+/

  . شود محاسبه كنيد واحد مصرف مي 50اين كالا به ميزان 
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   پنجمسؤالات فصل 

 كشش قيمتي خودي تقاضا يعني چه؟  )1

 را توضيح دهيد؟عوامل مؤثر بر كشش قيمتي تقاضا  )2

 منظور از كشش تقاطعي تقاضا چيست؟ )3

 توان از كشش تقاطعي تقاضا بين دو كالا به رابطة بين آنها پي برد؟  چگونه مي )4

 شود؟ بندي كالاها مي اي از آن در طبقه كشش درآمدي تقاضا يعني چه و چه استفاده )5

 اخت كالا استفاده كرد؟توان از آن براي شن كشش قيمتي عرضه به چه مفهومي است و چگونه مي )6

 عوامل مؤثر بر كشش عرضه چيستند؟ )7

كشش قيمتي عرضه و . يابد افزايش مي 15%كاهش و عرضه آن  30%افزايش يابد تقاضاي آن  20%وقتي قيمت يك كالا  )8

 .كشش قيمتي تقاضاي آن كالا را محاسبه كنيد

كشش درآمدي آن كالا را . دهد درصد افزايش مي 8 افزايش يابد وي مصرف آن كالا را در 10%اي  كننده وقتي درآمد مصرف )9

 محاسبه و تفسير كنيد؟

QPاگر تابع تقاضاي يك كالا  )10 شود كشش قيمتي تقاضا چند  واحد مصرف مي 40باشد وقتي از آن كالا  =−2200

 باشد كشش مذكور را محاسبه كنيد؟ 50است؟ اگر قيمت كالا 

IPQاگر تابع تقاضاي يك كالا  )11 4021000 درآمد  Iمقدار تقاضا و  Qقيمت كالا و  Pاگر . است =−+/

 .باشد كشش قيمتي و كشش درآمدي تقاضاي اين كالا را محاسبه كنيد I=400و  P=100كننده است اگر  مصرف

QPsاگر تابع عرضه يك كالا  )12 شود كشش  واحد عرضه مي 50باشد در شرايطي كه از اين كالا به ميزان  =−4100

 .قيمتي عرضه را محاسبه كنيد

QPdهاي عرضه و تقاضاي يك كالا به صورت  منحني )13 40120 PQsو  =−/ 3023 باشد در شرايطي كه از  =−+/

 شش قيمتي تقاضا را محاسبه كنيد؟شود كشش قيمتي عرضه و ك واحد عرضه مي 50اين كالا به ميزان 

IPPQاگر منحني تقاضاي يك كالا به صورت  )14 yxx 203200 قيمت  Pyقيمت واحد آن كالا و  Pxباشد كه  =−−+/

باشد كشش قيمتي خودي  I=2000و  yP=20و  xP=10كننده است در وضعيتي كه  درآمد مصرف Iو  yواحد كالاي 

  را مشخص كنيد yو  xو كشش تقاطعي تقاضا و درآمدي تقاضا را محاسبه و ارتباط بين كالاي 

  



  ॳ࡫مઔधل 
  

  ॡط࢖وඇඏࢌ، ਣ൑࣊ঃی ਟی ৎفاوਦی، 
  ৎعادل భ رभتار ඬॡرف අ౶نده



  :مقدمه 

كننده را بيان نموده، سپس به تشريح  در اين جلسه ابتدا برخي مفاهيم و اصول حاكم بر رفتار مصرف

 باشد پرداخته و ضمن بيان كننده مي تفاوتي كه در حقيقت تقاضا براي دو كالا از ديد مصرف منحني بي

  .كنيم ها خط بودجه و سپس تعادل مصرف كننده را تشريح مي هاي آن ويژگي

  ) Utility( مطلوبيت

كننده ايجاد  كننده مطلوبيت، رضايت خاطري است كه از مصرف يك كالا براي مصرف در رفتار مصرف

س از مطلوبيت ناشي از مصرف يك كالا در ابتدا ممكن است روند افزايشي داشته باشد اما پ. شود مي

شود كه با افزايش در مصرف يك كالا تمايل و رغبت انسان به  رسيدن به حدي از مصرف ملاحظه مي

به بيان ديگر به طور معمول مطلوبيت ناشي از مصرف يك كالا . يابد مصرف بيشتر آن كالا كاهش مي

الا وجود در سطحي از مصرف ممكن است ديگر تمايلي به مصرف آن ك. كند روندي نزولي را آغاز مي

  .ايجاد گردد) انزجار از مصرف بيشتر(نداشته و حتي مطلوبيت منفي 

  ) Total utility(مطلوبيت كل 

مجموع مطلوبيت كسب شده از مصرف واحدهاي 

كننده از  متوالي از يك كالا مطلوبيت كل مصرف

  .شود مصرف آن كالا ناميده مي

اگر واحدهاي مصرف يك كالا را بر محور افقي و مقدار 

مطلوبيت كل ايجاد شده در وي را بر روي محور 

گردد كه در ابتدا با مصرف واحدهاي متوالي از يك كالا ميزان رضايت  عمودي نشان دهيم، ملاحظه مي

  .Aاي مانند  يابد تا نقطه خاطر وي با نرخ فزاينده افزايش مي

ميزان مطلوبيت  Bكند تا در نقطه  عد مطلوبيت كل با نرخ كاهنده شروع به افزايش مياز اين مرحله به ب

از اين مرحله به بعد با مصرف واحدهاي متوالي از كالا نه تنها به مطلوبيت . رسد كل به حداكثر ممكن مي

  .گردد شود كه مصرف واحدهاي بعدي باعث كاهش مطلوبيت كل مي كل اضافه نمي

x  o 

B  

A  

Tu 

Tu 
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  )Marginal utility(:مطلوبيت نهايي 

به بيان ديگر . گويند مطلوبيت ناشي از مصرف آخرين واحد از يك كالا را مطلوبيت نهايي آن مي

به . مطلوبيت نهايي يك كالا برابر است با تغيير در مطلوبيت كل ناشي از يك واحد تغيير در مصرف كالا

، در اين صورت Tu = F(x)است يعني  xبيان ديگر اگر فرض شود كه مطلوبيت كل تابعي از مصرف كالاي 

مطلوبيت نهايي به صورت 
dx
dTuMu بعني مطلوبيت نهايي عبارت است از شيب تابع . شود تعريف مي =

  .مطلوبيت كل

  رابطة مطلوبيت كل و مطلوبيت نهايي 

 Muرا ترسيم نمائيم و در ديگري  xناشي از مصرف  Tuها  حال اگر دو نمودار رسم كنيد كه در يكي از آن

، مطلوبيت كل با نرخ Aرا مورد توجه قرار دهيم، ديديم كه تا نقطة  xناشي از مصرف آخرين واحد 

يت كل با نرخ كاهنده مطلوب Bتا  Aروندي صعودي دارد، در فاصله از  Muيابد، يعني  فزاينده افزايش مي

مطلوبيت كل به  Bدر نقطة . روندي نزولي دارد ولي مقدار آن مثبت است Muيابد، يعني  افزايش مي

روندي كاهشي دارد كه به معني منفي  Tuاست و از اين مرحله به بعد  Mu = 0حداكثر رسيده يعني 

  .است Muبودن 
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  كننده  نظريه مطلوبيت و رفتار مصرف

  : آيند  گردد كه در زير مي كننده اصولي ذكر مي معمولاً براي رفتار يك مصرف

هـاي   كند يعني با ارزيابي شخصي از كالاها يا تركيـب كالاهـا تصـميم    كننده عقلائي رفتار مي مصرف - 1
  .گردد مناسب اتخاذ مي

كـالاي  ) تركيب(بنابراين هميشه سبد . كننده همواره به دنبال حداكثر نمودن منافع خود است مصرف - 2
 .دهد بيشتر را به سبد كالاي كمتر ترجيح مي

كننده به دنبال آن است تا با درآمد محدودي كه دارد و بـا بررسـي قيمـت كالاهـا در بـازار،       مصرف - 3
 .كند تركيبي را انتخاب كند كه بالاترين مطلوبيت را براي او ايجاد مي

يعني اگـر  . مختلف دو كالا مقايسه نمايد )سبدهاي(هاي  كننده عقلائي قادر است بين تركيب مصرف - 4
A  وB كننده  هاي مختلفي از دو كالا باشند، مصرف تركيب :  

  ) B  A(دهد  ترجيح مي Bرا بر  Aيا  •

 )A  B(دهد  ترجيح مي Aرا بر  Bيا  •

  ) . B   A( بي تفاوت است  Bو  Aنسبت به تركيبات  •

  : ها باشد در اين صورت  تركيب ديگري از همان كالا Cدر همين رابطه اگر 
 A  B ⇐ C  Aو  B  Aاگر  •

 C  B ⇐ C  Aو  B  Aاگر  •

 C  B ⇐ C  Aو  B  Aاگر  •

  (Indifference Curve) :تفاوتي  منحني بي

را در نظر بگيريم و فرض كنيم هر تركيبي از اين دوكالا را در صفحة مختصات  yو  xاگر دو كالاي 

 yواحد كالاي  0oyو  xواحد كالاي  0oxتركيب  Aمثلاً اگر نقطة . بتوانيم به صورت يك نقطه نشان دهيم

مرجح  ′Hبر تركيب  Hيقيناً تركيب ) ′Hنقطة (در اين سبد مصرفي كم كنيم  yباشد، چنانچه از مقدار 

  .است

تفاوت باشد،  بي Hكنيم تا تركيبي به دست آيد كه با  آنقدر اضافه مي ′Hدر سبد  xحال به مقدار كالاي 

يعني . كنند كننده ايجاد مي مطلوبيت يكسان براي مصرف Jو  Hدر اين صورت تركيبات .  Jمثلاً در 
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 .تفاوت هستند كننده موردنظر تركيبات بي براي مصرف Jو  Hتركيبات 

  
  
  
  
  
  
  

بر  Hباز هم تركيب ) ″Hنقطة (كم كنيم  xحال اگر فقط از مقدار . گيريم قرار مي Hمجدداً در وضعيت 

H″  ترجيح دارد حال به مقدارy  در سبدH″ كنيم تا تركيبي به دست آيد كه با  آنقدر اضافه ميH 

اگر مجموعه نقاطي از . تفاوت هستند تركيبات بي Fو  Hدر اين صورت تركيبات ) Fنقطة . (تفاوت باشد بي

گيرند كه به آن منحني  تفاوت باشد اين نقاط روي يك منحني قرار مي بي Hصفحه را پيدا كنيم كه با 

  .دهند نشان مي uiآن را با گويند و  تفاوتي مي بي

  تفاوتي  تعريف منحني بي

كننده مطلوبيت يكساني  مكان هندسي تركيبات مختلف از دو كالا كه همة آن تركيبات براي يك مصرف

توانيم به صورت  را مي yو  xتفاوتي از مصرف دو كالاي  معادله يك منحني بي. كنند ايجاد مي

)y,x(fu سطح مطلوبيت مشخص به روي يك  u، مقادير مصرف دو كالا و yو  xبنويسيم، كه  =

  .تفاوتي معلوم است منحني بي

  تفاوتي  هاي منحني بي ويژگي

شيب منفي به آن معني است كه در يك تركيب . تفاوتي داراي شيب منفي مي باشند هاي بي منحني - 1

كننده  رفي، اگر از مقدار يك كالا كم گردد بايد به مقدار كالاي ديگر اضافه شود تا مطلوبيت مصرفمص

  .ثابت بماند

  

X2  X0  X1  
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اين تحدب بيانگر آن است كه اگر مقدار يك . تفاوتي نسبت به مبدأ محدب هستند هاي بي منحني - 2

تر و  كالاي اضافه شده فراوانگردد، ) و از كالاي ديگر كم(كننده اضافه  كالا در تركيب مصرفي مصرف

كننده حاضر نيست از كالاي كمياب شده به نسبتي  بنابراين مصرف. گردد ترمي كالاي كم شده كمياب

  .برابر قبل از دست بدهد تا مطلوبيت او تغيير نكند

به بيان ديگر يك سبد مصرفي از كالاها براي . گذرد تفاوتي مي از هر نقطة صفحه فقط يك منحني بي - 3

  .ارزش مختلف داشته باشد 2تواند  كننده نمي مصرف

) دهندة مطلوبيت كمتر تر نشان هاي پايين و منحني(دهندة مطلوبيت بيشتر  هاي بالاتر نشان منحني - 4

  .هستند

  
  
  
  
  

  تفاوتي  برخي حالتهاي خاص منحني بي

  .به نقطة اشباع رسيده است xتفاوتي دو كالا افقي باشد، در اين صورت  اگر منحني بي - •

  
  
  
  

  .به نقطة اشباع رسيده است yتفاوتي دو كالا عمودي باشد، در اين صورت مصرف  اگر منحني بي - •

  
  
  
  
  

x  

u1 

y  

U0 

y  

x  

y 

u1 x 
u2 

u3 
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تفاوتي به وضعيت خطي نزديكتر باشد بيانگر آن است كه درجة جانشيني دو  بيهر چه منحني  - •

  .كالا بيشتر است

  
  
 

  .ديگر هستند مكمل هم yو  xتفاوتي راست گوشه باشد به معني آن است كه دو كالاي  اگر منحني بي -

  
  
  

  .گردد ها به دانشجويان محول مي تفاوتي وجود دارد كه مطالعة آن هاي ديگري از منحني بي حالت  •

 Marginal rate of substitution)(نرخ نهايي جانشيني 

 xجانشين يك واحد كالاي  yتفاوتي در هر نقطه بيانگر آن است كه چه مقدار از كالاي  شيب منحني بي

 xبه اين شيب نرخ نهايي جانشيني . كننده ثابت بماند مصرف) مطلوبيت(گردد، تا سطح رضايت خاطر  مي

شود كه به صورت  گفته مي yو 
y

x

MU
MU

dx
dyMRS   .گردد محاسبه مي ==−

   

x 

y  

u1 

x  

y  
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  ششمسؤالات فصل 

  مفاهيم زير را تعريف كنيد؟ )1

  مطلوبيت، مطلوبيت كل، مطلوبيت نهايي )2

  طلوبيت نهايي را توصيح دهيد؟رابطة مطلوبيت كل و م )3

  كننده از ديدگاه مطلوبيت چگونه است؟ رفتار عقلايي مصرف )4

  تفاوتي را تعريف كنيد؟ منحني بي )5

  تفاوتي چيست؟ هاي منحني بي ويژگي )6

  تفاوتي بيانگر چه است؟ هاي خاصي منحني بي حالت )7

  



  ൈএ࣎مઔधل 
  

 ،ଥودর طआندهඅ౶ رفඬॡ عادلৎ  



 

 

  : مقدمه 

در . دهد كننده در تقاضا براي دو كالا را نشان مي تفاوتي تمايلات و ترجيحات مصرف ديديم كه منحني بي

حقيقت شيب اين منحني در هر نقطه، ارزش نسبي يك كالا بر حسب كالاي ديگر را در ذهن 

حال به دنبال عامل ديگري هستيم كه بتواند ارزش نسبي كالا را در بازار . كند كننده بيان مي مصرف

  .كننده بپردازيم توانيم به تحليل تعادل در رفتار مصرف تعيين كند به اين ترتيب مي

  خط بودجه 

ادي باشند، اگر قيمت و فرض كنيم كه هر دو كالا، كالاهاي ع yو  xاگر دو كالا را در نظر بگيريم به نام 

اي  برابر هزينه xPxنشان دهيم، در اين صورت  Pyرا با  yو قيمت هر واحد كالاي  Pxرا با  xهر واحد كالاي 

چنانچه . شده است yاي است كه صرف تهيه كالاي  برابر هزينه yPyو  xاست كه صرف تهيه كالاي 

دهد برابر است  اي تهيه اين دو كالا انجام مياي كه بر كننده هر دو كالا را مصرف كند، كل هزينه مصرف

yxبا  yPxP +.  

نشان دهيم، در  Iكننده قصد دارد صرف تهيه اين كالا نمايد را با  چنانچه حداكثر درآمدي كه فرد مصرف

  : اين صورت 

IyPxP yx ≤+  
گيريم رسم نمائيم، به اين  در نظر مي yو  xاگر اين نامعادله را در صفحة مختصاتي كه براي دو كالاي 

  : ترتيب خواهد شد 

مصرف شود حداكثر مصرف آن  xاگر فقط از كالاي 
xp
Ix   .قرار داريم xمي باشد و روي محور  =

مصرف شود حداكثر مصرف آن  yاگر فقط از كالاي 
yp

Iy   .قرار داريم yمي باشد و روي محور  =

كند، بنابراين خطي كه اين دو نقطه را به هم  كننده از هر دو كالا مصرف مي به طور معمول مصرف چون

  .يافتني در صورت هزينه نمودن همة درآمد است دهنده همة تركيبات دست كند نشان وصل مي
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نامند و سطح زير آن محصور به محورهاي مختصات را سطح امكانات  اين خط را خط بودجه مي

اي كه خط بودجه  تانژانت زاويه(شيب اين خط . گويند، كه با هاشور نشان داده شده است يافتني مي دست

  :برابر است با ) سازد ها ميxبا جهت مثبت محور 

 
y

x

x

y

P
P

P
I
P
I

  شيب خط بودجه =−=−

  .در بازار است yبر حسب كالاي  xيعني شيب خط بودجه برابر قيمت نسبي كالاي 

  عوامل تغييردهندة خط بودجه 

شود كه تغييرات سه عامل بر خط  بنويسيم، ملاحظه مي xPx + yPy = Iاگر معادلة خط بودجه را به صورت 

  .هستند Pyو  Pxو  Iاين عوامل شامل . گذارد بودجه اثر مي

  :شود بررسي اين عوامل پرداخته مي در ادامه به

افزايش يابد و بقيه عوامل ثابت باشند، به طور همزمان مقادير  I1به  I0از  Iاگر 
xP
I0  به

xP
I1  افزايش و

yP
I0 

به 
yP
I1 علت انتقال موازي . شود يابد و خط بودجه به موزات خود به سمت راست و بالا منتقل مي افزايش مي

 .اند ثابت فرض شده Pyو  Pxآن است كه مقادير 

  
  
  
  

xP
I  

yP
I

  

y

x  

y

0

P
I

  

y

1

P
I

  

y

x  

x
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P
I

  
x

0

P
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  .شود يافتني اضافه مي با انتقال خط بودجه به سمت بالا به سطح امكانات دست

  .دانشجويان گرامي در مورد اثر كاهش درآمد بر خط بودجه تحقيق كنيد: تمرين 

در اين صورت . افزايش يابد و بقيه موارد ثابت باشند P′Xبه  Pxاگر 
yP
I  ثابت بوده ولي مقدار

xP
I
′

نسبت به  

)(قبل 
xP
I شيب خط بودجه نيز نسبت به قبل . يابد و خط بودجه به سمت چپ چرخش دارد كاهش مي

، برابر xاين شيب قبل از تغيير قيمت . تغيير خواهد يافت
y

x

P
P−  و بعد از تغيير قيمت برابر

y

x

P
P′

گردد  مي −

  .كه از نظر قدر مطلق بيشتر شده است

  
  
  
  
  
  
  

كاهش يابد، خط بودجه به سمت راست و  xتوان توضيح داد كه اگر قيمت كالاي  به همين ترتيب مي

  )شود توضيح آن به عهدة دانشجويان گرامي محول مي(بيرون چرخش خواهد يافت 

  
  
  
  
  
  

افزايش يابد و بقيه موارد ثابت باشند، در اين صورت  P′yبه  Pyاز  Pyاگر  
xP
I  ثابت بوده ولي مقدار

yP
I
′

 

xP
I
′

  

yP
I

  

y

x  
xP
I  

xP
I

  

yP
I

  

y

x  

xP
I
′′
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(نسبت به قبل 
yP
I (يابد و به اين ترتيب خط بودجه به سمت پايين و چپ چرخش خواهد  كاهش مي

، برابر yاين شيب قبل از تغيير . يير خواهد يافتشيب خط بودجه نسبت به قبل نيز تغ. داشت
y

x

P
P−  بوده و

بعد از تغيير قيمت برابر 
y

x

P
P

′
  .گردد كه از نظر قدر مطلق كمتر شده است مي −

  
  
  
  
  

  

  .گردد بر خط بودجه، به عهده دانشجويان محول مي Pyتحليل اثر كاهش قيمت : تمرين 

  كننده  تعادل در رفتار مصرف

تفاوتي كه بر اساس سليقه و ترجيحات  منحني بي. تا اين مرحله با دو ابزار تحليلي آشنا شديم

ناميده  (MRS)كند و شيب آن كه نرخ نهايي جانشيني  كننده، تقاضا براي دو كالا را مشخص مي مصرف

از . كند كننده تعيين مي شود و ارزش نسبي يك كالا را بر حسب كالاي ديگر بر اساس ذهنيت مصرف مي

شود، بيانگر تركيبات  كننده رسم مي ها و درآمد مصرف طرف ديگر خط بودجه كه بر اساس قيمت كالا

باشد و شيب آن ارزش يك كالا را بر حسب كالاي ديگر بر اساس عينيت  مي  كننده يافتني مصرف دست

  . كند بازار تعيين مي

هاي ذهني او را با عينيت بازار تحليل كنيم،  تهكننده بايد خواس حال براي بررسي تعادل در رفتار مصرف

محل  Hتفاوتي باشد، نقطة  هاي بي يكي از منحني 0uكننده و  خط بودجه مصرف ABاگر فرض كنيم 

از قيمت نسبي ) 0uشيب ( yبر حسب  xدر اين نقطه نرخ نهايي جانشيني . با خط بودجه است 0uتلاقي 

  .تبيشتر اس) شيب خط بودجه(كالا در بازار 

  

yP
I

  

yP
I

  

y

xP
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در بازار بيشتر  yبر حسب  xكننده از ارزش نسبي  در ذهن مصرف yبر حسب  xيعني ارزش نسبي         

 2uافزايد و بر منحني بالاتر  بر ميزان مطلوبيت خود مي xكننده با صرف بيشتر  آن كه مصرف نتيجه . است

تا آنجا  yبه جاي  xتغيير تركيب مصرف . توان ادامه داد همين استدلال را مي ′Hدر نقطة . گيرد قرار مي

در نقطه  ABبا  5uمحل تلاقي .( مماس شود ABتفاوتي بر خط  هاي بي يابد كه يكي از منحني ادامه مي

E.(  

تي در چنين وضعي
y

x

P
PMRS= تركيب مصرف . شود ميx  وy  در نقطةE يافتني  بالاترين تركيب دست

يا بالاترين سطح . تواند به آن دست يابد كننده است كه در صورت هزينه نمودن درآمد خود مي مصرف

كننده  رفاين وضعيت را وضعيت تعادلي در رفتار مص. يابد كننده به آن دست مي رفاهي است كه مصرف

  .گويند مي

  ارتباط منحني تقاضا و مطلوبيت 

. توان منحني تقاضا براي يك كالا را استخراج كرد كننده در وضعيت دو كالايي مي از شرايط بهينه مصرف

  .شود اين مطلب در ادامه بحث توضيح داده مي

هاي  م كه منحنيكني در دست هستند و فرض مي Pyو  Pxهاي  با قيمت yو  xكنيم دو كالاي  فرض مي

كننده  ها و درآمد مصرف توضيح داده شد كه با توجه به قيمت كالا. اند كننده معلوم تفاوتي مصرف بي

  .كننده را به دست آورد توان خط بودجه مصرف مي

به  xبراي كالاي  1Pبا قيمت  ABرا استخراج كنيم، خط بودجه  xمثلاً اگر بخواهيم تقاضا براي كالاي 

  .است 1oxمقدار بهينه اين كالا برابر  Eر نقطة دست آمده و د

با افزايش در . كند را مشخص مي 1e، نقطة 1Pو  1xاگر اين مقدار را به شكل پايين منتقل كنيم، تركيب 
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. شود تبديل مي ′ABبه شرط ثابت بودن بقيه موارد، خط بودجه به وضعيت  2Pبه   1Pاز  xقيمت كالاي 

  2oxبرابر  xكه در اين نقطه ميزان مصرف . گردد منتقل مي Fكننده به  در اين حالت نقطة بهينه مصرف

  .آورند را در شكل پايين به وجود مي  2eنقطة  2Pو   1xتركيب . شود واحد تعيين مي

به دست ... و  2eو  1eبا فرض ثابت بودن بقيه موارد، نقاطي نظير  xبا تغيير مداوم در قيمت كالاي 

  .شود استخراج مي xآيندكه از وصل نمودن اين نقاط، منحني تقاضا براي كالاي  مي

  .استخراج نمود yتوان منحني تقاضا را براي كالاي  به همين شيوه مي
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  هفتمسؤالات فصل 

  كننده را توضيح دهيد و بيان كنيد كه شيب آن به چه معني است؟ مفهوم خط بودجه مصرف .1

2043يافتني را براي خط بودجه  سطح امكانات دست .2 ≤+ yx مشخص كنيد؟ 

قيمت كالاها به طور همزمان و به درصد يكساني افزايش يابند اثر آن را بر خط بودجه كننده و  اگر درآمد مصرف .3

 .كننده تحليل كنيد مصرف

IPyPxبا رسم خط بودجه فرضي به صورت  .4 yx =+   اثرات زير را بر خط بودجه تحليل كنيد .1

  و ثابت بودن بقيه موارد Pxاثر افزايش ) الف

  بودن بقيه مواردو ثابت  Pyاثر كاهش ) ب

  .و ثابت بودن بقيه موارد Iاثر افزايش ) ج

 يافتن به تعادل در شرايط دوكالايي را تحليل كنيد؟ چگونگي دست .5

 كننده و در وضعيت دو كالايي بدست آوريد؟ منحني تقاضا براي يك كالا را از شرايط تعادل مصرف .6

yxuاگر  .7 و قيمت هر  5برابر  xباشد و قيمت هر واحد كالاي  yو  xكننده از دو كالاي  تفاوتي مصرف منحني بي =2

كننده از هر كالا چه ميزان استفاده  باشد در وضعيت بهينه مصرف 750كننده  و درآمد مصرف 4برابر  yواحد كالاي 

 .كننده دارد ي بر مقادير تعادل مصرفواحد افزايش يابد چه تأثير 900كننده به  اگر درآمد مصرف. شود مي

22به صورت  yو  xكننده از مصرف دو كالاي  تفاوتي يك مصرف منحني بي .8 yxu است اگر قيمت واحد كالاي  =+

x  و قيمت واحد كالاي  10برابرy  باشد مقادير مصرف دو كالا در بهينه رفتار  700كننده  و درآمد مصرف 5برابر

كننده  تغيير يابد چه تأثيري بر تعادل رفتار مصرف 8به  yاگر قيمت واحد كالاي . را محاسبه كنيدكننده  مصرف

 گذارد؟ مي

  



  ࣎مു ઔध ঒ل 
  

  ৔وॻید



  : مقدمه 

در مباحث اقتصادي اين وظيفه . توليد به معني به وجود آوردن چيزي است با استفاده از منابع و امكانات

توليد، اقدام به ها در جريان  ها با استخدام عوامل توليد و به كارگيري آن بنگاه. شود ها محول مي به بنگاه

  .كنند توليد كالا يا خدمات موردنظر مي

هاي اقتصادي معمولاً دورة زماني كه مديران بنگاه در اختيار دارند را به سه دوره تقسيم  در تحليل

  . كنند مي

شود كه بنگاه نتواند هيچ يك از عوامل توليدي را  اي از زمان گفته مي به دوره: مدت  دورة بسيار كوتاه •

  .دهد تغيير

شودكه برخي از منابع و امكاناتي كه در اختيار بنگاه  اي از زمان گفته مي به دوره: مدت  دوره كوتاه •

 .است ثابت و لااقل يكي از منابع متغير باشد

به . شود كه همة منابع و عوامل توليد قابل تغيير هستند اي از زمان گفته مي به دوره: دورة بلندمدت  •

  .ثابتي وجود نداردعبارت ديگر هيچ عامل 

به كار رفته در  ه هاينهاديك رابطة جبري است بين ميزان محصول به دست آمده و : تابع توليد 

رابطة تابعي موردنظر باشد، در اين  fمقدار توليد و  Qهاي توليدي و  نهاده cو  bو  aمثلاً اگر . توليدآن

  .شود نوشته مي Q = f(a, b, c)صورت تابع توليد به صورت 

   )Marginal Product(توليد نهايي يك نهاده 

به عبارت . مقدار توليد ناشي از استخدام آخرين واحد يك نهاده به شرط ثابت بودن ساير نهاده ها
ديگر مقدار تغيير در توليد ناشي از تغيير استخدام يك نهاده به شرط ثابت بودن ساير نهاده ها را توليد نهايي 

: به صورت  aتوليد نهايي نهادة  مثلاً. گويند آن عامل مي
a
QMPa ∂

: به صورت  cو يا توليد نهايي نهادة  =∂

c
QMPC ∂

گاهي به توليد نهايي يك نهاده، توليد فيزيكي آن نهاده گفته و آن را با نام . شوند محاسبه مي =∂
MPPa دهند و يا هر نهادة ديگر نشان مي.  

  قانون بازدهي نزولي 



 توليد: فصل هشتم   76
 

 
         

بعد از رسيدن به سطحي از . نمايد با استخدام واحدهاي اوليه از يك نهاده، توليد شروع به افزايش مي

  .دهد توليد، استخدام هر واحد بعدي به ميزان كمتر از قبل توليد را افزايش مي

با استخدام بيشتر  Mتا نقطة  Oرا تنها نهادة متغير در نظر بگيريم، از مبداء ) L(اگر نهادة نيروي كار 

اين مطلب را در شكل پايين با صعودي بودن منحني . يابد نيروي كار توليد با نرخ فزاينده افزايش مي

MPL از نقطة . ايم نشان دادهM  1و در سطح استخدامL  ،به بعد با استخدام واحدهاي نيروي كار جديد

روندي  MPLدر بيان ديگر منحني . ش با نرخ كاهنده استيابد ولي مقدار اين افزاي مقدار توليد افزايش مي

تا وقتي كه به سطحي از استخدام نيروي كار برسيم كه در آن مقدار با به كارگيري نهاده . نزولي دارد

  . رسد ميزان توليد كل به حداكثر ممكن مي) 2L(نيروي كار 

از اين مرحله به بعد با استخدام نيروي كار . شود در اين وضعيت توليد نهايي نيروي كار برابر صفر مي

گيرد كه به معني منفي بودن توليد نهايي نيروي كار  بيشتر، مقدار توليدكل روندي نزولي در پيش مي

  .است

  
  

  
  
  
  
  
  

  

  

  

  

  .به بعد است 1Lو از استخدام  Mپديدار شدن پديدة بازدهي نزولي بعد از نقطه 

P  

M  
!  
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   )Average Product( توليد متوسط 

  .كنند متوسط سهم هر واحد از يك نهاده از كل توليد را توليد متوسط آن نهاده تعريف مي

شود با مقدار توليد تقسيم بر تعداد نيروي كاري كه در آن  بنابراين توليد متوسط نيروي كار برابر مي

يعني : ميزان توليد مشاركت  داشتند 
L
QAPL توليد متوسط هر نهاده، همان توليد سرانه آن نهاده . =

  .است

گيريم شيب خطي كه اين نقطه را به مبدأ وصل را بر منحني توليد درنظر ب Hاز نظر نموداري اگر نقطة 

:                                           كند برابر است با مي
HO
HH

′
′

  OHشيب  =

       :                                                             يعني. به كار رفته در آن ميزان توليد است Lمقدار نهاده  ′HHكه 

LAP
L
QOH    شيب==

كند، تا به سطحي از  شروع به افزايش مي APLبا حركت از مبداء مختصات بر روي منحني توليد كل، 

 Qرسد كه شعاع وارد بر نقطة متناظرش به تابع توليد مماس بر منحني توليد كل  استخدام نيروي كار مي

  .رسد به حداكثر خود مي APLدر اين مرحله . گردد مي
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شود بلكه به صورت  صفر نمي كند، اما مقدار آن از اين مرحله به بعد توليد متوسط شروع به كاهش مي

  .كند مجانبي به سمت صفر ميل مي

توان نشان داد كه منحني توليد نهايي نيروي كار در ماكزيمم منحني توليد متوسط آن را قطع  مي

 :    دانيم كه  براي اين كار مي. كند مي

                                                
L
QAPL =  

  مشتق آن برابر صفر است يعني  APLماكزيمم در 

oQL
dL
dQ

L

QL
dL
dQ

dL
dAPL =−⇒=

−
= .

.
02  

و يا 
L
Q

dL
dQ   .است MPL = APLكه به معني  =

  
  
  
  
  
  
  

  نقش تكنولوژي در توليد 

. انجامد افزايش كارايي به توليد بيشتر مي. گردد بهبود در تكنولوژي باعث افزايش كارايي عوامل توليد مي

به اين . يابد افزايش مي 0BLبه  0ALمقدار توليد از  0Lيعني در هر سطح از استخدام نيروي كار مانند 

آيد تا به سطح بالاتري از توليد دست يافته و سهم  ترتيب اين امكان براي بنگاه توليدي به وجود مي

بهبود تكنولوژي علاوه بر انتقال منحني توليد . دهد بيشتري از بازار كالاي موردنظر را به خود اختصاص 

 (MPL)و احتمالاً توليد نهايي نيروي كار ) APL(ي كار كل به سمت بالا، باعث افزايش توليد سرانة نيرو

  .گردد مي

APL  

MPL  

APL  

Q  

MPL  
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  هاي توليد يكسان  منحني –توليد با دو نهاده 

 گيرند و تغييرات را بر آن ديديم كه در كوتاه مدت به طور معمول يك نهاده را متغير در نظر مي •

مدت در نظر بگيريم و دو عامل  خواهيم دورة زماني را بلند در ادامه اين بحث مي. كنند اساس تحليل مي

هاي نيروي كار و سرمايه در نظر  معمولاً اين دو عامل را نهاده. متغير را براي تحليل مدنظر قرار دهيم

ب متفاوت بكارگيري اين نهاده ها توان با تركي پذيري توليد، مي با در نظر گرفتن فرض انعطاف. گيرند مي

درجه . اي جانشين هم شوند يعني عوامل توليد مي توانند تا اندازه. به يك سطح توليد معلوم دست يافت

  .كند اين جانشيني را تكنولوژي عوامل توليد مشخص مي) ميزان(

  ) : Isoquant Curve(منحني توليد يكسان 

اگر تركيب . روند در توليد يك كالا به كار مي )سرمايه( Kو ) رنيروي كا( Lكنيم دو عامل توليد  فرض مي

0k  0وL  نقطة (از اين دو نهاده سطح توليد مشخص از يك كالا را تعيين كنندF(توان با تغيير در  ، مي

مثلاً اگر از مقدار سرمايه كم شود، . كارگيري اين عوامل به همان سطح توليد قبلي دست يافت تركيب به

در  1Lو  1Kتركيب . (كارگيري نيروي كار اضافه شود براي ماندن در همان سطح توليد بايد به ميزان به

آيد كه از  دست مي به Fو  Eبه همين ترتيب و با تغيير مداوم تركيب كار و سرمايه نقاطي نظير ). Eنقطة 

  .آيد وصل نمودن اين نقاط منحني توليد يكسان براي كالاي موردنظر به دست مي

  

B  

A!  

Tp 

! 
Q2 

L  

Q1  

L0  
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  تعريف منحني توليد يكسان 

با توجه به تكنولوژي معلوم سطح كه ) نيروي كار و سرمايه(مكان هندسي تركيبات مختلف عوامل توليد 

 .آورند توليد يكسان را به وجود مي

 
 
 
 
 
 
 
  
  هاي منحني توليد يكسان  ويژگي

  .منحني توليد يكسان به طور معمول داراي شيب منفي است •

 .اين منحني نسبت به مبدأ محدب است •

 . گذرد از هر نقطة صفحه فقط يك منحني مي •

  باشد بالاتر مي دهندة سطح توليد منحني بالاتر نشان •

  شيب منحني توليد يكسان 

اين نرخ بيانگر آن است كه با . نامند مي (MRTS)شيب منحني توليد همسان را نرخ نهايي جانشيني فني 

  .شود مي Lجانشين هر واحد نهاده  Kتوجه به تكنولوژي موجود چه ميزان از نهاده 

  :بنابراين . گردد ليد تعيين ميمقدار اين جانشيني بر اساس نسبت بازده نهايي عوامل تو

K

L

MP
MPMRTS −=  

  
  يك منحني توليد يكسان خاص 

همواره به نسبت ثابتي در توليد دو كالا به كار گرفته شوند، شكل منحني  Lو  Kاگر دو عامل توليد 

(ها به صورت زير است و معادله آن نيز به صورت  توليد يكسان آن
v
L,

u
k(MinQ در اين . باشد مي =

F  K0  ! 

Q0  
! ! 

K  

EK1  

O  L0  L2  
L  
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حالت دو نهاده همواره با نسبت 
V
U

L
K اين منحني به نام كاشف آن كه . روند در توليد به كار مي =

  .تيف معروف است تيف بوده، به منحني توليد همسان لئون لئون  واسيلي 

 

 
   

Q0 
L 

k  

Q1 
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  هشتمسؤالات فصل 

  .شود بندي مي هاي اقتصادي دورة زماني مورد مطالعه چگونه طبقه در تحليل )1

 تاريخ توليد چيست؟ )2

 منظور از توليد نهايي يك نهاده چيست؟ )3

 باشد؟  توليد متوسط به چه مفهومي مي )4

 مفهوم قانون بازده نزولي را بيان كنند؟ )5

 استخراج منحني توليد نهايي را از منحني توليد كل توضيح دهيد؟روش  )6

 روش استخراج منحني توليد متوسط را از منحني توليد كل توضيح دهيد؟ )7

 وجود دارد؟ APLو  MPLاي بين  چه رابطه )8

 بهبود تكنولوژي چه اثري بر منحني توليد كل دارد؟ )9

 منحني توليد همسان را تعريف كنيد؟ )10

 وليد همسان چيست؟هاي منحني ت ويژگي )11

 شيب منحتي توليد يكسان چه مفهومي دارد؟ )12

اگر دو نهاده توليدي همواره بايد با يك نسبت ثابتي در توليد به كار گرفته شوند، شكل منحني توليد همسان چگونه  )13

 است؟

KLQشود به صورت  استفاده مي Lو  kتابع توليد كالايي كه در توليد آن از دو عامل  )14 است، توليد نهايي نيروي  =10

  .توليد متوسط سرمايه و توليد متوسط نيروي كار را محاسبه كنيد. را محاسبه كنيد (K)و توليد نهايي سرمايه  (L)كار 

  



  ৩ھمઔधل 
  

  ૞শାه



  مقدمه 

ها در جريان  در مباحث گذشته گفته شد كه بنگاه توليدي با استخدام عوامل توليد و به كار گرفتن آن

به اين در ادامه جلسات با توجه . توليد اقدام به توليد كالا يا خدمت بر اساس اهداف آن بنگاه مي نمايد

هاي توليد  كه به كار گرفتن عوامل توليد و به طور كلي توليد همراه با هزينه است، به بررسي هزينه

  .پردازيم مي

دورة (مدت  بسيار كوتاه:شود  كنيم كه زمان از نظر بنگاه به چند دسته تقسيم مي در اينجا يادآوري مي

برخي عوامل ثابت و برخي از عوامل (مدت  كوتاه، )زماني كه هيچ يك از عوامل توليد قابل تغيير نيستند

دورة زماني كه هيچ يك از عوامل توليد ثابت نيستند، به بيان ديگر بنگاه آزادي (، بلندمدت )متغيرند

  ).كامل دارد كه همه عوامل توليد را تغيير دهد

  .شود فته ميمدت و بلندمدت در نظر گر هاي بنگاه معمولاً دو دورة زماني كوتاه در تحليل هزينه

  

  مدت  ها در كوتاه هزينه

بر اين اساس . مدت دورة زماني است كه برخي عوامل ثابت و برخي ديگر متغير هستند گفتيم كوتاه

  : شوند ها نيز به دو دسته كلي تقسيم مي هزينه

   (Fixed Cost)هزينه ثابت ) الف

بنابراين اگر در محورهاي . گي نداردكالا بست  هاي بنگاه است كه به مقدار توليد آن دسته از هزينه 

مختصات، محور افقي را مقدار كالاي توليد شده و محور عمودي را مقدار هزينه ثابت در نظر بگيريم، 

هاي اداري و  توان به هزينه اجاره، برخي هزينه ها مي از انواع اين هزينه. نمودار اين هزينه خط افقي است

  .ها اشاره نمود نظير آن
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  ) Variable Cost(هزينه متغير ) ب

كند، مانند هزينه مواد اوليه، سوخت،  هاي بنگاه كه با تغيير در مقدار توليد تغيير مي آن دسته از هزينه

در محورهاي مختصات اگر محور افقي را مقدار توليد و محور عمودي را هزينه . ها آن دستمزد و نظاير

متغير بناميم، نمودار نمايش اين منحني از مبدأ مختصات گذشته و به طور معمول ابتدا با افزايش توليد، 

ينه همراه با پس از رسيدن به سطحي از توليد روند تغيير هز. يابد اين هزينه با نرخي كاهنده افزايش مي

  .تغيير در توليد روندي افزايشي است

  
  
  
  

  ) : Total Cost(هزينه كل ) ج

FCVCTC  :هاي ثابت و متغير است يعني  هزينه كل مجموع هزينه +=  

اگر محور افقي توليد و محور عمودي هزينه كل باشد، در اين صورت منحني هزينه كل جمع دو منحني 

گوئي منحني هزينه متغير را به اندازة هزينه ثابت به سمت بالا منتقل . ه متغيراستهزينه ثابت و هزين

 ايم نموده

  

vc

Q 

Tc 
Vc 
Fc 

Tc  

Fc  

FC  

FC  

Q O 

VC

Q O 

VC
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  هاي هزينه متوسط  منحني

  )Average Fixed Cost(متوسط هزينه ثابت ) الف

از . آيد اگر هزينه ثابت را بر مقدار توليد تقسيم كنيم، متوسط هزينه ثابت و يا سرانه ثابت به دست مي

  :شود به صورت زير تعريف مي OHشيب درنظر بگيريم،  FCرا بر روي  Hنظر نموداري اگر نقطة دلخواه 

 AFC
Q
FC

HO
HH ==

′
′

  OHشيب  =
يعني با افزايش در . شود گاه صفر نمي اين هزينه با افزايش در سطح توليد روندي كاهشي دارد ولي هيچ 

Q كند ولي صفر نخواهد شد مقدار آن به سمت صفر ميل مي.  

  
  
  
  
  

  
  

   (AVC)متوسط هزينه متغير ) ب

) هزينه متغير هر واحد توليد(اگر مقدار هزينه متغير را بر مقدار توليد تقسيم كنيم، سرانه هزينه متغير 

  .آيد به دست مي

. در نظر بگيريم و آن را به مبدأ وصل كنيم VCاي روي  براي محاسبه متوسط هزينه متغير، اگر نقطه

  :شود  به صورت زير محاسبه مي (OF)شيب اين خط 

 AVC
Q

VC
FO
FF ==

′
′

  OFشيب  =

Q
FCAFC=  

AFC  

FC 

Q 

FC  

O 

H 

H′  

Q 
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و ) يابد كاهش مي OFبه سمت راست، شيب  VCروي  Fبا حركت (ابتدا روندي كاهشي دارد  AVCمقدار 

 AVCبه بيان ديگر منحني . گيرد پس از رسيدن به حداقل مقدار خود، روندي افزايشي در پيش مي

 .شكل است Uدرحالت معمولي 

 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) : AC(متوسط هزينه كل ) ج

آيد، يعني  از تقسيم هزينه كل بر مقدار توليد، هزينه سرانه كل هر واحد توليد به دست مي
Q

TCAC= .

  :شود  كنيم، حاصل مي را بر مقدار توليد تقسيم  TC = VC + FCاگر طرفين رابطة هزينه كل يعني 

Q
FC

Q
VC

Q
TC +=  

توانيم  پس مي. باشد مي ACو سمت چپ نيز  AFC و عبارت دوم AVCدر سمت راست، عبارت اول 

 AC = AVC + AFC  . :                                        بنويسيم

نيز مانند  ACبالاتر است و منحني  AFCبه اندازة  AVCاز منحني  ACاز نظر نموداري منحني 

  . است Uبه شكل  AVCمنحني

  
 
 
  

VC

Q 

VC  

O 

F 

F′  

!  

AVC 

Q 

AVC  

O 

!  

AVC 

Q 

AVC  
AC  

AC 
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هم به دست آورد كه استخراج آن به عهدة دانشجويان  TCتوان از منحني  را مي ACمنحني : تمرين 

 .شود محول مي

  Marginal Cost):  (هزينه نهايي و منحني هزينه نهايي ) د

هزينه نهايي عبارت است از هزينه آخرين واحد توليد شده، به بيان ديگر هزينه نهايي عبارت است از 

  :                    يعني . زينه كل نسبت به تغيير در مقدار توليدتغيير در ه
dQ

dTCMC=  

اين شيب، ابتدا روندي كاهشي . هزينه نهايي در حقيقت شيب منحني هزينه كل در هر مقدار توليد است

است  كنندة آن اين مطلب توجيه. يابد سپس روندي افزايشي ميرسد و  داشته و در يك نقطه به صفر مي

يعني . گيرد در ابتدا نزولي است و پس از رسيدن به حداقل خود روندي صعودي در پيش مي MCكه 

  .شكل است Uنيز  MCمنحني 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   ACو  MCارتباط 

ليد به حداقل ممكن در يك سطح تو ACبنابراين مقدار . دارد Uشكلي شبيه  ACديديم كه منحني 

به اين . بايد از آن مشتق مرتبه اول گرفته و آن را برابر صفر قرار دهيم ACبراي محاسبه حداقل . رسد مي

  : ترتيب داريم 

TC

Q 

C

MC 

Q 

MC  
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2Q

TCQ.
dQ

dTC

dQ
dAC

Q
TCAC

−
=⇒=  

0مقدار  ACبراي محاسبه حداقل 
dQ
dAC   : بنابراين . دهيم قرار مي =

TCQ.
dQ

dTC0TCQ.
dQ

dTC =⇒=−  
  : آيد  بنابراين به دست مي

Q
TC

dQ
dTC =  

شود كه در  يعني از رابطة بالا نتيجه مي. باشند مي MCو سمت چپ مقدار  ACكه سمت راست مقدار 

  .كند را در حداقل آن قطع مي ACمنحني  MC، يعني منحني  MC = AC: داريم  ACحداقل 

  
  
  
  
  
   AVCو  MC ارتباط

به صورت  AVCبا توجه به تعريف 
Q

VCAVC=  و همچنينU  شكل بودن منحنيAVCتوانيم  ، مي

  :را به صورت زير محاسبه كنيم  AVCشرايط محقق شدن حداقل 

2Q

VCQ.
dQ

dVC

dQ
dAVC

−
=  

كسر سمت راست صفر بنابراين صورت . ، اين مقدار محاسبه شده برابر صفر استAVCدر نقطة حداقل 

  :يعني  .باشد مي

                                                                            0VCQ.
dQ

dVC =−  

.VCQ:                            در نتيجه
dQ

dVC AVCو يا              =
Q

VC
dQ

dVC ==  

MC

Q 

MC  
AC  

AC 
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  : آيد  مشتق بگيريم به دست مي Qبر حسب  TC = VC + FCاما اگر از طرفين رابطة 

dQ
dFC

dQ
dVC

dQ
dTC +=  

0مقدار ثابتي است پس  FCاما چون 
dQ
dFC   .بوده و خواهيم داشت =

MC
dQ

dVC
dQ

dTC ==  
  آيد  به دست مي AVCكه با قرار دادن اين مقدار در رابطة به دست آمده از حداقل 

MC = AVC   
را در حداقل  AVCمنحني  MCافتد و بدان معني است كه منحني  اتقاق مي AVCاين تساوي در حداقل 

  .كند آن قطع مي

  

  
  

اي كه  نكته. كند را در حداقل آن قطع مي AVCو منحني  AC، منحني MCتا اينجا اثبات شد كه منحني 

 AC = AVCچرا كه. قرار دارد AVCدر سمت راست حداقل  ACبايد به آن توجه كرد آن است كه حداقل 

+ AFC  باشد مي.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Q 

MC

AVC  

MC  
AVC 

O 

AVC 

Q 

AVC  

AC  MC 
AC 

O 

MC  
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  نهمسؤالات فصل 

  دارد؟ منحني هر يك را رسم كنيد؟هايي  مدت چه هزينه يك بنگاه در كوتاه )1

 ؟)با رسم شكل توضيح دهيد(شوند  چگونه استخراج مي ACو  AVCو  AFCهاي  منحني )2

 ).با رسم شكل توضيح دهيد(آيد  چگونه بدست مي MCمنحني  )3

 را بدست آوريد؟ ACو  MCرابطه بين  )4

 را بدست آوريد؟ AVCو  MCرابطه بين  )5

100323تابع هزينه كل توليد بنگاهي به صورت  )6
1 23 ++−= QQQTc  است توابعAC  وAVC  وMC  وAFC  را

 .با آن برابر است MCمقدار  AVCنشان دهيد كه در حداقل . استخراج كنيد

1002تابع هزينه كل توليد بنگاهي برابر  )7 23 ++−= QQQTc  واحد مقادير  5است در توليدTC  وAFC  وMC  و

AC را بيابيد.  

10036تابع هزينه كل توليد بنگاهي به صورت  -8 )8 23 ++−= QQQTC توابع . مي باشدTVC  وTFC  وAVC  و

AFC  وMC  وAC نشان دهيد در حداقل . را محاسبه كنيدAVC  منحنيMC آن را قطع كند.  

32تابع هزينه كل توليد بنگاهي به صورت  -9 )9

3
1382000 QQQTC در شرايطي كه از اين كالا به . باشد مي =+−+

  .را محاسبه كنيد TCو  AFCو  MCو  ACو  AVCشود، مقادير  واحد توليد  15ميزان 

  



  دھمઔधل 
  

  ار঺باط ૞শାه با ৗ༚ون بازدਘی େوฮی



در اين صورت ) مثلاً نهادة نيروي كار(رود  اگر فرض كنيم كه فقط يك نهاده متغير در توليد به كار مي

كارگيري هر  دهد، برابر است با مقدار استخدام نهاده ضرب در هزينه به هزينه متغيري كه بنگاه انجام مي

  : يعني ). دستمزد(واحد آن 

LPLVCTVC .==  
  : شود با ينه متغير برابر ميبنابراين متوسط هز

L
L P.

Q
L

Q
P.L

Q
VCAVC ===  

LAPبا توجه به اينكه 
L
Q   : بنابراين . باشد مي) وري بهره(يا سرانه توليد هر واحد نيروي كار  =

)
AP

1(PAVC
L

L=  

از طرفي ديديم كه 
dQ
dVC

dQ
dTCMC   : ، بنابراين ==

L
L P

dQ
dL

dQ
LPdMC .).( ==  

LMPبا توجه به اين كه 
dL
dQ   : است، بنابراين  =

)
MP

1(PMC
L

L=  

مقدار  MPLيابد و با كاهش در  كاهش مي MCمقدار  MPLدهد كه با افزايش در  اين دو رابطه نشان مي

MC با در نظر گرفتن اين مطلب كه در وضعيت بازده نزولي مقدار . يابد افزايش ميMPL كاهشي است .

  .افزايشي است MCشود كه در وضعيت بازده نزولي  بنابراين نتيجه مي

  هاي بلندمدت  هزينه

بنابراين . شود كه عامل ثابتي وجود نداشته باشد اي از زمان گفته مي مدت به دوره قبلاً بيان شد كه بلند

براي دوره بلندمدت به كار  را Lحرف  LTC = LVC.يعني . ها وجود ندارد هزينه ثابت در تركيب هزينه

پس . كند مدت استفاده مي هاي هزينه را براي دورة كوتاه در اول منحني Sهمانطور كه حرف . برند مي

STC مدت و  هزينه كل كوتاهLTC مدت است يا  هزينه كل بلندSMC مدت و  هزينه نهايي كوتاهLMC 
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  .باشد مدت مي هزينه نهايي بلند

توسط هزينه كل را نيز به دست آوريم كه به صورت توانيم م مدت مي در بلند
Q

LTCLAC=  محاسبه

  پس در بلندمدت . است LTC = LVCشود و چون  مي

LAC = LAVC  
  .باشد مي

شود و داريم  تعريف مي LTCبه عنوان شيب  LMCمنحني 
dQ

dLTCLMC =.  

  رابطه هزينه بلندمدت با مقياس توليد 

و با در نظر  TVCبا اين تفاوت كه در منحني . است (TVC)يا  (SVC)شبيه شكل  LTCشكل منحني 

گرفتن متغير بودن يك عامل و ثابت بودن بقيه عوامل، شكل منحني به قانون بازدهي نزولي مربوط 

  .زده نزولي كاربردي ندارداما در بلندمدت چون عوامل ثابتي نداريم، بنابراين قانون با. شود مي

  
  
  

  
  

) هاي ناشي از مقياس توليد جويي صرفه(يا ) بازده به مقياس توليد(، به پديدة LTCعلت متغير بودن 

  .باشد مرتبط مي

در سطح . ابتدا نزولي است LACگردد كه  را رسم كنيم، ملاحظه مي LACبالا منحني  LTCاگر براي 

  . يابد به حداقل خود رسيده و سپس افزايش مي Q0توليد 

  
  
  
  

LTC

Q 

LTC  

!  

LAC 

Q 

LAC  

Q0  

!  
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به اين معني است كه با افزايش در توليد، هزينه هر واحد توليد كاهش  LACوضعيت نزولي بودن 

  .علت اين امر در صعودي بودن بازده به مقياس است. يابد مي

. رسد بازده به مقياس به حداكثر ممكن رسيده و هزينه متوسط توليد به حداقل ممكن مي Q0در توليد 

هزينه متوسط توليد روندي افزايشي داشته كه به معني آن است كه با افزايش  Q0در توليدات بعد از 

  .توليد، بازده به مقياس روندي كاهنده دارد

هزينه نهايي  Q0درشكل درتوليدكمتر از . ز بيان كردني LMCو  LACتوان با استفاده از  اين مطلب را مي

 APLدراين وضعيت . كمتر از هزينه متوسط توليد است و هزينه متوسط توليد روندي كاهشي دارد

نيز از  LMCاست و منحني  LACكه حداقل ( Eدر . روندي افزايشي دارد و بازده به مقياس فزاينده است

در بالاي  LMCكه منحني  0Qدر توليد بيشتر از . باشد كن ميدر حداكثر مم APLگذرد،  آن نقطه مي

روندي كاهشي دارد و بازده  APLدر اين حالت . ها روندي افزايشي دارد گيرد هزينه قرار مي LACمنحني 

  .باشد به مقياس كاهنده مي

  
  
  
  
  
  

  تحليل نقطه سر به سر 

  : مقدمه 

با توجه به اين كه . شود تعريف مي Q = f(P)در مباحث قبل ديديم كه تقاضا براي يك كالا به صورت 

نوشت كه  TR = P.Qتوان به صورت  است، بنابراين درآمد حاصل از فروش كالا را مي Pقيمت كالا برابر 

TR نظر بگيريم خواهيم داشت اگر تابع تقاضا را خطي در . باشد درآمد كل ناشي از فروش كالا مي :  

bQapnpmQ dd −=⇒−=  

LMC 

Q 
Q0  

E  

LAC  
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  : در اين صورت 

2bQaQQ)bQa(TR −=−=  
  : را به سطح توليد تقسيم كرد، در اين صورت  TRبراي محاسبه درآمد متوسط، بايد 

P
Q
TRAR ==  

  : اگر بخواهيم درآمد ناشي از فروش آخرين واحد را محاسبه كنيم، داريم 

dQ
dTRMR =  

  . شود محاسبه مي MR = a – 2bQكه در تابع خطي بالا به صورت 

و  OB = aداريم  ABاز نظر ترسيمي در تابع تقاضاي 
b
aOA = .  

). TRدر حداكثر ( MR = 0و اگر  MR = aباشد،  Q = 0گوييم اگر  مي MRبراي ترسيم 
b2

aQ كه درست  =

  .باشد مي OAوسط 

  
: باشد درنتيجه TR = 0اگر  TRبراي منحني 

b
a  Q= ياQ = 0  مي باشد، يعنيTR  از مبدأ و نقطةA 

  .MR = 0برابر صفر باشد يعني  TRافتد كه شيب  در شرايطي اتفاق مي TRحداكثر . گذررد مي

  نقطة سر به سر 

ابر تفاضل سود هر بنگاه بر TR و   TC باشد يعني  مي  TCTR −=π كه   π دهد  سود بنگاه را نشان مي 

:                             يعني. شود كه سود بنگاه صفر باشد نقطه سر به سر به سطحي از توليد گفته مي.  

                           TCTR =⇒=0π  

TR 

Q O 

a  

A 

P 
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  .افتد كه درآمد كل فروش بنگاه برابر هزينه كل توليد آن باشد بنابراين نقطه سر به سر در جايي اتفاق مي

اتفاق  TC=TRشرط  Hو  Fرا در نظر بگيريم، در نقاط  TRو  TCاز نظر ترسيمي اگر در حالت كلي توابع 

به همين . فعاليت توليدي همراه با زيان است Q1در توليد كمتر از . افتد و در اين نقاط سود صفر است مي

  .باشد توليد همراه با زيان مي) Hسمت راست ( Q2ترتيب در توليدات بيشتر از 

  
  
  
  

  

 .باشد فعاليت توليدي همراه با سود مي 1Qو 2Qو با توليد بين  Hو  Fدر فاصلة بين 

 .دهد نمودار زير منحني سود را در شرايط معمول نشان مي

 
 
 
 
 

  حداكثر شدن سود 

  : شود كه مشتق تابع سود برابر صفر گردد يعني  سود بنگاه در صورتي حداكثر مي

MCMRMCMR
dQ
dTC

dQ
dTR

dQ
d

TCTR

=⇒−=

−=

−=

0

π
π

  

در شرط كافي بايد مشتق دوم تابع . كند حداكثر شدن سود را مشخص مياين رابطه شرط لازم براي 

  :سود منفي باشد يعني 

〉⇒〉⇒     MRشيب >  MCشيب                                  
dQ
dMC

dQ
dMR

dQ
d 02

2π                                        

    
   

Q 
Q1  

u

Q2  

TC 

Q 

TC  
TR 

H 
F 

Q1  Q2  

  زيان
  زيان

TR  

  سود
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  دهمسؤالات فصل 

  هزينه توليد و قانون بازدهي نزولي وجود دارد؟اي بين  چه رابطه )1

 مدت و مقياس توليد چيست؟ رابطه بين هزينه بلند )2

 نقطه سر به سر چه مفهومي است؟ )3

 شرط لازم براي حداكثر شدن سود بنگاه چيست؟ )4

QPاگر تابع تقاضاي يك كالا  )5 −= 1023كننده اين كالا  و تابع هزينه كل بنگاه توليد 301 ++−= QQQTc  باشد در

 .شرايط حداكثر شدن سود، مقدار توليد، قيمت فروش و سود بنگاه را محاسبه كنيد

PQاگر تابع تقاضاي يك كالا  )6 9682كننده آن  و تابع هزينه كل بنگاه توليد 40=− +−= QQTC  باشد توليد در

  .قيمت فروش را محاسبه كنيد در اين وضعيت. وضعيت سر به سر را بيابيد

  



  دھمیازઔधل 
  ইୃࢹب ૞ඇൗ঳ه  ࠩواढ़ل ৔وॻید

  و 
  ४ھم ࠩواढ़ل ৔وॻید 



  : مقدمه 

ه مقدار توليد يك كالا تابعي از كد شفتار توليدكننده در وضعيت استفاده از دو نهاده توليد ملاحظه ردر 

مقدار نيروي كار به كار  Lمقدار توليد و  Qكه  Q = f(K , L)يعني . كارگيري عوامل توليد است ميزان به

از طرفي ملاحظه نموديد، هزينه بنگاه . مقدار سرمايه به كار گرفته شده درتوليد مي باشد Kرفته و 

  : تركيب خطي از ميزان بكارگيري عوامل توليد مي باشد يعني 

C = w.L + r.K 

) معمولاً بهره(رمايه هزينه اجاره هر واحد س rو  )دستمزد(هزينه استخدام هر واحد نيروي كار  Wكه 

  .اين رابطه معادله خط هزينه يكسان را مشخص مي كند. باشند مي

  تركيب بهينه عوامل توليد 

خود را با كمترين هزينه انجام دهد، بنابراين تركيب  از آن جايي كه بنگاه به دنبال آن است كه توليد

يد يكسان بر خط هزينه يكسان شود كه منحني تول بهينه استخدام عوامل توليد درجايي تعيين مي

در اين صورت بايد شيب منحني توليد يكسان يعني . مماس گردد
K

L

MP
MPMRTs=  برابر شيب خط هزينه

يكسان يعني 
k

L

P
p−  و يا

r
w− يعني . گردد

r
w

MP
MP

K

L آيد  به دست مي Lو  Kاز اين تساوي رابطه بين  =

كه اگر آن را با معادله خط هزينه يكسان در يك دستگاه حل كنيم، مقادير بهينه استخدام عوامل توليد 

  .شود مشخص مي

1003تابع توليد يك كالا :  1مثال  22 +−+= KLLKQاگر هزينه استخدام هر واحد نيروي . است

تركيب بهينه استخدام عوامل توليد را مشخص باشد،  4كارگيري هر واحد سرمايه  و هزينه به 10كار

  .باشد واحد پول  188دهد  اي كه بنگاه انجام مي در صورتي كه هزينه. كنيد

  : حل 

34
2424341020424

4
10

2
6

2
6

=⇒=⇒−=−⇒=
−
−

⇒=

−=
−=

LkLLKkL
Lk
kL

r
w

MP
MP

LKMP
kLMP

K

L

K

L

  

 :معادله خط هزينه
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1217
34
24

176392376

1884
34
240

1884
34
2410

188410

=⇒=

=⇒=

=+

=+

=+

LL

kk

kk

kk

kL

)(

)(

  

. جويد در توليد آن سود مي Lو  Kتابع توليد يك بنگاه براي يك كالا كه از دو عامل :  2مثال 

2
1

2
1

100 LkQ= باشد، در  20و هزينه اجاره هر واحد سرمايه  50اگر دستمزد هر واحد نيروي كار . است

واحد پول، تركيب بهينه استخدام عوامل را بيابيد و مقدار توليد در اين شرايط را محاسبه  1000هزينه 

  .كنيد

  : حل 

2
150

50

2
1

2
1

2
1

LkMP

LkMP

K

L

−

−

=

=
  

  : در وضعيت بهينه داريم 

Lk
L
k

Lk

Lk

r
w

MP
MP

K

L

525220
50

50

50
2
1

2
1

2
1

2
1

/. =⇒=⇒=

=

−

−  

  معادلة خط هزينه يكسان 

251010001001000522050
10002050

==⇒=⇒=+
=+

kLLLL
kL

,)/(
  

  

  : دهيم  براي محاسبه مقدار توليد بهينه اين مقادير را در تابع توليد قرار مي

105001025100 2
1

2
1

=⇒= QQ )()(  
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  گذاري عوامل توليد  قيمت

),(رود، به صورت  شود كه تابع توليدي كه دو نهاده در توليد آن به كار مي مجدداً يادآور مي LKfQ= 

قيمت هر واحد كالاي ياد شده در بازار باشد در اين  Pباشد و  C = wL + rKاست و اگر هزينه توليد 

  : صورت 

TC = wL + rK  وTR = P.Q = P.f (K, L)   
TCTRبع سود به صورت دراين صورت تا −=π  و يا  

rkWLQPrKwLQP −−=+−= .)(.π  
  .شود نوشته مي

  : دانيم كه شرط لازم براي حداكثر شدن تابع دو متغيره بالا آن است كه مي

  
  
  

  : همچنين

  
  
  
پس، از . دهند نشان مي VMPLعبارت است ارزش توليد نهايي نيروي كار كه آن را به صورت  P.MPLاما 

يابد كه ارزش بازده نهايي آن  نظر استخدام نيروي كار بايد گفت استخدام اين عامل تا جايي ادامه مي

  :يعني. عامل برابر با دستمزد پرداختي به وي گردد

W=VMPL 
بنابراين، بنگاه تا جايي به استخدام  .باشد مي VMPKنيز بيانگر ارزش نهايي سرمايه يا  P.MPkهمچنين 

. VMPK = rيعني . كارگيري هر واحد آن باشد كند كه ارزش بازده سرمايه برابر هزينه به سرمايه اقدام مي

كار است كه اگر بيانگر تقاضا براي استخدام نيروي  MPLشود كه اولاً منحني  به اين ترتيب ملاحظه مي

تعيين گردد،  0wثانياً اگر ميزان دستمزد نيروي كار برابر . آيد به دست مي VMPLضرب كنيم  Pآن را در 

wMPPwMPPw
L
QP

KL

LL =⇒=−⇒=−
∂
∂

=
∂
∂=

∂
∂

... 00

0و0 ππ

rMPPrMPPr
L
QP kK =⇒=−⇒=−

∂
∂ ... 00
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در اين صورت . كند را قطع مي VMPLمنحني  Hاي مثل  عرضه نيروي كار افقي است كه در نقطه منحني

زينه بنگاه براي استخدام نيروي يا ه W.Lهمان  0HL 0OWاست و مستطيل  0Lسطح اشتغال نيروي كار 

واحد  0Lسودي است كه بنگاه از استخدام  HW0و در بالاي خط  VMPLقيمت زير منحني . باشد كار مي

  .آورد نيروي كار به دست مي

  

  

  

  

ها  توان در مورد سرمايه و بقيه منابع توليدي نيز تحليل نموده و سهم هر يك را آن به همين ترتيب مي

  . تعيين نمود

  اجاره زمين 

زماني كه مالتوس مسئله رشد جمعيت و ارتباط آن با رشد توليد محصولات كشاورزي به عنوان منبع 

دان مكتب كلاسيك به تحليل اين مسأله پرداخت تغذيه مردم جامعه را مطرح كرد، ديويد ريكاردو اقتصاد

به بيان ريكاردو در مراحل اوليه . گذارد گيري براي كشت چگونه اثر مي كه تأثير رشد جمعيت در تصميم

او اين نوع . تر باشد رود كه از نظر دسترسي به آب و انتقال محصولات راحت هايي به زير كشت مي زمين

ها يعني بازار رقابت كامل  از آن جا كه در بازار موردنظر كلاسيك. كرد هاي مرغوب عنوان زمين را زمين

قيمت كالاي توليدي را  P= MC = Min ACگردد، بنابراين  تعيين مي ACقيمت در حداقل منحني 

  .كند مشخص مي

هاي  باشد، بنابراين زمين هاي مرغوب، براي نياز مردم كافي نمي با رشد جمعيت، توليد محصولات زمين

تر مثل تسطيح، انتقال  ها نياز به كارهاي اضافه جا كه اين زمين از آن. رود يگر به مرور به زير كشت ميد

ها  شبكه آبياري، هزينه بيشتر انتقال نيروي كار و محصول به بازار  دارد، بنابراين بايد بر روي آن

  .تري صورت گيرد هاي اضافه هزينه

L0  L  

w

W0 

P.MPL 

H

P.MPL 

O  
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هاي  زمين ACدر اين صورت منحني . باشد ها بيشتر مي ن هزينهتر باشد ميزان اي هر چه زمين نامرغوب

  .هاي مرغوب است زمين ACنامرغوب بالاتر از منحني 

  
  
  
  
  
  
  
  

هاي نامرغوب  زمين ACهاي نامرغوب براي كشت، قيمت بازار در حداقل  از آنجايي كه با ورود زمين

توان نتيجه گرفت كه صاحبان زمين مرغوب منافع اضافي  ، مي′P0′ = MC′ = MinACشود، يعني  تعيين مي

  .آورند كه ناشي از شرايط جديد مرتبط با رشدجمعيت است به دست مي

MCPدر شكل، ميزان منافع صاحبان زمين مرغوب از برابري  THHPو به ميزان  Hدر نقطة ′0= ′′
به 0

  .نامد يا اجارة زمين مي (Runt)ريكاردو اين مقدار اضافي را رانت. آيد دست مي

  سود حاصل از كاربرد مديريت 

مدت و ثروت بنگاه  براي حداكثر نمودن سود بنگاه در كوتاهمدير هر بنگاه توليدي به دنبال آن است كه 

دهد تا به اين  هاي مختلف را مورد مطالعه و بررسي قرار مي به اين منظور طرح. در بلندمدت تلاش كند

ساختن اهداف موردنظر به  وسيله بتواند مناسبترين تركيب را انتخاب، منابع و عوامل توليد را براي محقق

خاب تشكيلات توليدي مناسب و ورود يا خروج به موقع از يك بازار، بستگي به ميزان انت. كار گيرد

در صورتي كه مدير از اطلاعات كامل . اطلاعات مدير از شرايط بازار و وضعيت اقتصادي جامعه دارد

توليد،  تواند با افزايش كارائي عوامل به اين ترتيب مي. توان تركيب بهينه منابع را دارد. برخوردار باشد

  .سود بنگاه را به حداكثر برساند

مدت براي او اهميت  يافتن به سود كوتاه هاي رقيب است، معمولاً دست مديري كه درگير رقابت بنگاه

MC 

H′  

MC  

AC 

MC′

Q زمين مرغوب  

AC′

T 

P  

AC  

Q 

!

!
P0  

H P0′ 

MC 
P  

AC 

P0′ 

 زمين نامرغوب
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هاي بنگاه را  انديشد و فعاليت مدت مي اما مديري كه از اين نظر مشكلي ندارد، معمولاً به اهداف بلند. دارد

  .ق حداكثر سود بنگاه به توانايي مدير بستگي داردتحق.كند در آن جهت طراحي مي
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  يازدهمسؤالات فصل 

  شرط لازم براي وضعيت بهينه استخدام عوامل چيست؟ )1

 دهد؟ يك بنگاه با چه شرايطي به استخدام عوامل توليد ادامه مي )2

 منظور از اجارة زمين چيست؟ )3

3اگر تابع توليد يك كالا  )4
2

3
1

300 KLQ=  و هزينه استخدام هر واحدL  و هزينه استخدام هر واحد  4برابرK  برابر

 .باشند تركيب بهينه استخدام عوامل و مقدار توليد بهينه را بيابيد 1200و هزينه توليد بنگاه  10

  



  



  : مقدمه 

گويند يك بازار تشكيل گرديده است، بازارها به  اي صورت گيرد مي قبلاً بيان گرديد هر جايي كه مبادله

سرمايه، بازار ارز و غيره مانند بازار عوامل توليد، بازار پول، بازار كالا، بازار . شوند انواع مختلف تقسيم مي

هاي رفتاري فعالان در آن بازار در طي زمان شكل  مندي ساختار بازار چارچوبي است كه بر اساس قانون

  .شود نوع بازار اشاره مي 4گرفته است، از نظر ساختاري در اقتصاد به 

جانبه هر  ازار انحصار چندو ب) رقابت انحصاري(بازار رقابت كامل، بازار انحصار كامل، بازار انحصار ناقص 

  .شود مدت اشاره مي ها در كوتاه هايي دارند كه در ادامه به برخي از اين ويژگي يك از اين بازارها ويژگي

  
  هاي بازار رقابت كامل  ويژگي

هايي است كه برخي از آنان  شود داراي ويژگي ها مطرح مي اين بازار كه به عنوان شرايط مطلوب كلاسيك

  : شود  ميتوضيح داده 

كنندگان بسيار زياد است، همچنين تعداد متقاضيان نيز بسيار زياد است به طوري كه هر  تعداد توليد - 1

گويند اين  اصطلاحاً مي. دهند كننده سهم اندكي از بازار را به خود تخصيص مي توليدكننده يا هر مصرف

  .باشد اي مي بازار ذره

به بيان ديگر كالاها از نظر كيفي يكسان . ان همگن استكالاهاي ارائه شده توسط توليدكنندگ - 2

كننده نسبت  بنابراين كالاي عرضه شده توسط يك توليد. ها وجود ندارد اي بين آن هستند و تفاوت عمده

  .به توليد كنندگان ديگر برتري ندارد

د بر قيمت تأثير توانن كننده نمي كننده يا يك مصرف يعني يك توليد. قيمت در اين بازار ثابت است - 3

  .پذير هستند كنندگان قيمت كنندگان و مصرف گويند توليد اصطلاحاً مي. بگذارند

در اين بازار براي همة عوامل اقتصادي اطلاعات كامل وجود دارد يعني هر عامل اقتصادي از همة  - 4

  .مسائلي كه در بازار وجود دارد مطلع است

د بوده و محدوديت مصنوعي در جريان تحرك عوامل و كالاها ورود و خروج به اين بازار كاملاً آزا - 5
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  .وجود ندارد

  .كنندگان نيز سازش براي اثرگذاري بر قيمت وجود ندارد بين توليدكنندگان تباني و بين مصرف - 6

. به صورت افقي است P0به اين ترتيب در اين بازار منحني تقاضا براي يك بنگاه در سطح قيمت معلوم 

  .يعني تقاضاي بنگاه كاملاً با كشش است

  
  
  
  

Q.PTRآمد كل را به صورت  توانيم تابع در وقتي قيمت كالا ثابت است مي بنويسيم، در اين صورت  =

P
Q

TRAR,P
dQ

dTRMR يعني منحني تقاضا همان درآمد متوسط و همچنين . باشند مي ====

  .باشد نهايي مي  درآمد

شرط لازم براي حداكثر شدن سود در اين بازار نيز به صورت 

00 =−⇒=′−′=′⇒−= MCMRCTRTTCTR ππ  و ياMCMR است و چون در اين بازار =

MRP   .است P=MCود شرط لازم براي حداكثر نمودن س =

0CMRMگردد يا  π′′>0شرط كافي براي حداكثر شدن سود آن است كه  كه به معني  ′−′>

CMRM در  MCو يا  CM′<0لذا بايد ) چون قيمت ثابت است(است  RM′=0در اين بازار . است ′>′

 Aدر نقطة . شود تعيين مي Bبه اين ترتيب حداكثر سود در . را قطع كند Pشيب مثبت خود خط قيمت 

كنندگان وجود نداشته و  كنندگان و مصرف رسد در اين بازار رقابت بين توليد زيان به حداقل ممكن مي

  .ده سعي دارد تا با افزايش كيفيت كالا، سهم بيشتري از بازار را كسب كندتوليدكنن

  
  
  
  

d 

Q 

p  

0P

MC 

Q 

p  

0P
B A 
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  :سود بنگاه در كوتاه مدت

𝛑را به صورت  πاگر تابع سود  = 𝑻𝑹 − 𝑺𝑻𝑪 شرط لازم براي حداكثر شدن سود آن است كه. بنويسيم:  

π
ᇱ = TRᇱ − STCᇱ = MR − SMC  𝜋ᇱ = 0          𝑀𝑅 − 𝑆𝑀𝐶 = 0        𝑀𝑅 = 𝑆𝑀𝐶  

. شود تعريف مي P=SMCدر كوتاه مدت اين شرط به صورت . باشد مي MR=Pچون در بازار رقابت  كامل 

دهد كه درآمد ناشي از فروش آن واحد با  مدت بنگاه تا جايي به توليد ادامه مي به بيان ديگر در كوتاه

  .هزينه توليد آن واحد برابر گردد

اتفاق  P=SMCبرابري  Aباشد در نقطه  P0براي يك كالا شود كه اگر قيمت بازار  ملاحظه مي 8در شكل 

  :در اين صورت. باشد مي Q0در اين شرايط مقدار توليد . افتد مي

  

  

  

  

  

  

 TR = OP.AQ0  
SVC= OC'.CQ0  
STC=OB'BQ0  
SFC=B'BCC'  

P0ABB'=π  
اين سود انگيزه . براي بنگاه وجود دارد 'P0ABBسودي برابر   P0شود كه در قيمت  ملاحظه مي 8در شكل 

از آنجا كه تقاضاي كل صنعت مجموع تقاضاي . دهد هاي جديد را به اين صنعت افزايش مي ورود بنگاه

D  :باشد، يعني ها مي افراد جامعه و عرضه كل صنعت، مجموع عرضه بنگاه =  ∑ qdi            , s = ∑ qsi୬୧ୀଵ୬୧ୀଵ   
  .آيد و قيمت تعادلي در صنعت از تعادل عرضه وتقاضا به وجود مي

A 
 
B 
C 

SAVC 

Q 
O 

SAC 
SMC P 

 
P0 
 

B’ 
C’ 

Q0 



 تار بازارها 

ت افزايش 

 قيمت به 

هاي  بنگاه

 اقتصادي 

تي ورود 

تنها سود 

مه توليد 

 

ساخت: دوازدهم ل 

در اين صنعت

اين. يابد  مي

ورود ب. يابد ي

راي بنگاه

ر جنين حالت

صفر است و ت

  بنگاه باشد؟

تمايلي به ادام

S باشند مي.  

SAVC 

O 

SAC 

SMC 

M′
P1 
 
 

P2 

  
R’ 

P 

فصل

  
عرضه كل د 

عادلي كاهش

كاهش مي) 8 

ود يعني بر

د. عيين شود

ها ص ي بنگاه

قطه تعطيل ب

ش يابد بنگاه ت

SAVC حداقل

)ه اين صنعت

عيت قيمت تع

شكل(صادي 

گاه صفر شو

وتاه مدت تعي

 اقتصادي براي

  . گوييم ي

تواند بيانگر نق ي

ندكي كاهش

  

SA  و نقطهJ ح

J 

هاي جديد به

در اين وضعي.

مت سود اقتص

قتصادي بنگ

ه متوسط كو

وقعيت سود

سر مي طه سربه

ت مين وضعي

 اگر قيمت ان

.شود يجاد مي

H  حداقلAC

Q2 

SM

R 

N 

H 

M

ه ورود بنگاه(

.شود نتقل مي

با كاهش قيم

 كه سود اق

 حداقل هزينه

در اين مو. د

 اصطلاحاً نقط

ست كه آيا اين

شود كه  مي

هزينه متغير اي

H، نقطه 10ل

MC 

SA

كنندگان رضه

من 'Eعادل به

ب. شود كته مي

يابد مه مي

P  درقيمت

شو متوقف مي

اين نقطه را. 

شود اين اس ي

ضعيتي گفته

گاه زيان در ه

سؤال در شكل

Q 

SAC 

AVC 

 ش

يش تعداد عر

 و موقعيت تع

ها و بازار ديك

 تاآنجا ادام

P=SMC=MIN

هاي جديد مت

ف وجود دارد

ي كه مطرح مي

 تعطيل به وض

 زيرا براي بنگ

پاسخ به اين س

116  
  

با افزاي

يافته

ه بنگاه

جديد

NSAC

ه بنگاه

متعارف

سؤالي

نقطه

ندارد،

براي پ
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  :در اين صورت) P2مثلا در (تعيين شود  P1اگر قيمت كمتر از 

TR = OP2NQ2 
STC=OM'MQ2 
SVC=OR'RQ2 
SFC= MRR'M' 

به وجود  'MNP2Mشود كه در اين شرايط براي بنگاه زياني به اندازه  ملاحظه مي STCو  TRبا مقايسه 

  .هزينه ثابت كوتاه مدت است SFCآيد كه اين زيان قسمتي از  مي

بنابراين . در صورت توليد و يا عدم توليد براي بنگاه وجود دارد SFCاز آنجايي كه هزينه ثابت كوتاه مدت 

به اين ترتيب بنگاه در كوتاه مدت . كند هاي ثابت خود را جبران مي از هزينهبنگاه با ادامه توليد قسمتي 

  .دهد به توليد خود ادامه مي

در اين حالت كل زيان برابر كل هزينه ثابت ) Jدر (اگر قيمت برابر حداقل متوسط هزينه متغير گردد 

در صورتي كه قيمت كمتر از . تفاوت است در اين موقعيت بنگاه براي ادامه توليد يا تعطيل بي. گردد مي

براي بنگاه زياني برابر كل هزينه ثابت باضافه قسمتي از هزينه . حداقل متوسط هزينه متغير تعيين شود

بنابراين نقطه تعطيل در . شود هيچ بنگاهي در اين وضعيت به ادامه توليد راضي نمي. شود متغير ايجاد مي

  .شود حداقل متوسط هزينه متغير تعيين مي

  
  هاي بازار انحصار كامل  ويژگي

و يا تنها ) انحصار فروش(كننده  همانطور كه از اسم اين بازار مشخص است در اين بازار فقط يك توليد

انحصارگر اين توانايي را دارد . در مقابل انبوهي از طرف ديگر بازار وجود دارد) انحصار خريد(يك خريدار 

  . كنندگان يا خريداران جديد به بازار جلوگيري به عمل آورد توليدهاي مختلف از ورود رقبا و  كه به صورت

  . در ادامه به بحث در مورد بازار انحصار فروش مي پردازيم
  
  
  
  

MC 

Q O 

!  

1Q

H

P 
MC

0P
F 

D E
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اگر تابع تقاضا را به . تواند با تنظيم بازار منافع خود را حداكثر سازد انحصارگر در بازار انحصار فروش مي

bQaPصورت خطي  و . است) نزولي(در نظر بگيريم در اين صورت منحني اين تابع با شيب منفي  =−

  چون 

2bQaQQ.PTR −==  
bQ2aMRاست بنابراين  MCMRبوده و شرط لازم براي حداكثر كردن سود يعني  =− درجايي  =

قيمت از  0Qدر اين صورت در مقدار . كنند يكديگر را قطع مي MCو  MRهاي  افتد كه منحني اتفاق مي

افتد  اتفاق مي Hكه در P = MCاگر اين قيمت و مقدار را با شرايط . آيد به دست مي 0Pتابع تقاضا و برابر 

شود  اصطلاحاً بيان مي. يافته است شود كه قيمت افزايش و مقدار تقاضا كاهش ملاحظه مي. مقايسه كنيم

كه بازار انحصاري نسبت به بازار رقابتي از كارايي كمتري برخوردار است و چون انحصارگر تنها 

  .تواند بر آن تأثير داشته باشد كننده بازار است مي و عرضه توليدكننده

  :مي توانيم نتيجه بگيريم TR=P.Qاز رابطه 

Q
Q
PPMR

∂
∂+=  

  و يا

P
Q

Q
PPMR

∂
∂

+=
.

( 11  

  عبارت مخرج كسر، قدر مطلق كشش تقاضا است، پس

de
PMR 11−= (  

  ) رقابت انحصاري(بازار انحصار ناقص 

كنندگان زياد است اما كالاهاي توليدي در عين حال كه  كنندگان و تعداد مصرف بازار تعداد توليددر اين 

كنند تا از  كنندگان سعي مي به عبارت ديگر توليد. ها تفاوت قائل شد توان بين آن شبيه هم هستند اما مي

هاي ديگر بين  فاوتبندي، خدمات پس از فروش، جوائز و عطر و طعم و رنگ كالا و برخي ت نظر بسته

  .كند تا سهم بيشتري از بازار را به دست آورد كنندگان تفاوت ايجاد  كالاي خود و كالاي مشابه ساير توليد
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تبليغات و بازاريابي در افزايش . پذير بود و به حالت افقي نزديك است در اين بازار منحني تقاضا كشش

 MCو  MRبراي حداكثر شدن سود، برابري  شرط لازم. سهم تقاضاي هر بنگاه نقش بسزايي دارد

  . باشد مي

  
  
  
  
  
  
  

  بازار انحصار چندجانبه 

كنندگان بسيار  كنند اما تعداد مصرف كننده وجود دارندكه كالايي را ارائه مي در اين بازار فقط چند توليد

كننده به رفتار رقبا توجه  هر عرضهكنندگان در اين بازار  با توجه به محدوديت تعداد عرضه. زياد است

كنند بستگي  كنندگان اتخاذ مي كننده به تصميماتي كه ساير توليد در اين بازار، تصميم هر توليد. كند مي

كنندگان اظهارنظر  توان در مورد شرايط حداكثر شدن سودتوليد بنابراين به صراحت نمي. كند پيدا مي

  .كرد

در . كنندگان تحميل نمايد يي توليد بتواند شرايط خود را به ساير توليدممكن است يك بنگاه از نظر توانا

كنندگان به عنوان پيرو بر اساس رفتار  اين حالت بنگاه مذكور رهبري بازار را به عهده گرفته و ساير توليد

  .كنند آن بنگاه رفتار خود را هماهنگ مي

يل يك كارتل منافع بازار را بين خود هاي موجود به نوعي سازش برسند و با تشك ممكن است بنگاه

توانند به توافق براي سهم خود از بازار دست يابند و با تقسيم بازار بين خود به  ها مي بنگاه. تقسيم كنند

توان گفت يك راه حل ثابت براي حداكثر شدن سود درچنين بازاري  در هر حال نمي. فعاليت ادامه دهند

  .وجود دارد

   

MC 

MR  
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  م سؤالات فصل دوازده

  .هاي بازار رقابت كامل را بيان كنيد ويژگي )1

 توانند با تباني در بازار اثر بگذارند؟ كنندگان مي در بازار رقابت كامل آيا توليد )2

 توان با افزايش كيفيت كالا سهم بنگاه را افزايش داد؟ به نظر شما آيا در بازار رقابت كامل مي )3

 مفهوم اطلاعات كامل در بازار رقابت كامل چيست؟ )4

 هاي بازار رقابت كامل اثر گذاشت؟ توان با قوانين و مقررات بر فعاليت آيا مي )5

 .كند را استخراج كنيد شرط لازم و كافي براي حداكثر شدن سود براي بنگاهي كه در بازار رقابت كامل فعاليت مي )6

 .بازار انحصار كامل را تشريح كنيد )7

 .مل را استخراج كنيدشرط لازم براي حداكثر شدن سود در بازار انحصار كا )8

 .بازار رقابت انحصاري را توضيح دهيد و شرط لازم براي حداكثر شدن سود بنگاه را بدست آوريد )9

 .ها در اين بازار را بررسي كنيد جانبه را تشريح كنيد و شرايط مختلف فعاليت بنگاه بازار انحصار چند )10

1800102كند  كالا را توليد مي و هزينه توليد بنگاهي كه اين 100اگر قيمت يك واحد كالايي  )11 +−= xxc  باشد به ازاء

 شود؟ چه مقدار توليد كالا سود بنگاه حداكثر مي

qPتابع تقاضاي يك كالا  )12 qqqcكننده آن   و تابع هزينه توليد بنگاه توليد 20=− 1623 است به ازاء چه مقدار  =−−

  شود؟ توليد كالا سود بنگاه حداكثر مي
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  براي مطالعه بيشتر

  :توانند در منابع زير مطالعه فرمائيد  هاي تكميل كنندة مطالب ارائه شده را مي بحث

  ـ دادگر، يداالله ؛ رحماني، تيمور؛ مباني علم اقتصاد 1

  ميرنظام سجادي: منابع توليدي؛ مترجم ؛ سيستم قيمت ها و تخصيص . اچ. ـ لفت ويچ، ر 2

  . 1ـ ابونوري، عباسعلي ؛ اقتصاد خرد، جلد 3

  .روزبهان: ؛ مترجم 1ـ فرگوسن؛ اقتصاد خرد، جلد  4

  . 1ـ فرجي، يوسف؛ اقتصاد خرد، جلد  5

  دكتر احمد يزدان پناه: ، مترجم 1؛ اقتصاد خرد، جلد .ـ سالواتوره، د 6
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